اوغلان بخشی از صحرای ترکمن با امپراتور
چه کردی. اوغلان؟ دست مریزاد! تو از کدام تباری پسر که این همه خوب! این همه شور و این همه نبوغ و توانی! 
تو در کدام شب زاده شدی که سپیده دم به آفرین توآمد؟!
اوغلان!
نه! این ها تعارف نیست، تعریف هم نیست! بیان حقی است و حقیقتی، دست کم در ذهن من، مگرنه این که هرکس احساس خودش را دارد و می تواند حرف خودش را بزند؟!
خب! این ها حرف من است، احساس من است نسبت به تو، تویی که امپراتور موسیقی ترکمن لقب گرفته ای و «سوپر سینگر» موسیقی ترکمن شده ای، چرا نباید چنین احساسی نسبت به تو و هنر والای تو داشته باشم، تویی که در 9 ساله گی لقب گرفتی! بالاترین لقب را در موسیقی ترکمن. «اوغلان باغشی» بزرگ مرد کوچک موسیقی ترکمن. اوغلان! صدای ساز توو بهار آواز تو صحرای ترکمن را پر کرده است! دست مریزاد. 
این ها را برای اوغلان بخشی نوشتم. در صفحه از دفتر یادداشت های شخصی ام و همان شبی که روزش خبر از موفقیت اوغلان بخشی خواندم و ساعتی بعد زنگ زدم و صدایش را از آن سوی خط شنیدم! صدای شادمانه نوجوانی را که بسیار فراتر از سن و سالش می دانست! از موسیقی ترکمن. از تاریخ و تبارش و از رسم ادب و متانت و با هم گپ زدیم.
 اوغلان بخشی یا باغشی، عنوانی است که به تو داده اند به خاطر جایگاهت در موسیقی ترکمن. اما اسم واقعی خودت را 
می خواهم بدانم. 
-  محمد گلدی نژاد. 
 چه سالی به دنیا آمدی؟
- سال 1372.
 از چه سالی با موسیقی آشنا شدی؟ 
- شش سالم بود که ساز دست گرفتم. اما پیش از آن همه سال هایم را با آوای موسیقی آمده بود و صدای ساز پدر. موسیقی در خانواده ام بود. 
 پس اولین استادت، پدرت بود و بعد ... 
- استاد عبدالغفار گلدی نژاد و استادان دیگری هم بودند. استاد «آق مراد چاری اف» استاد «آنا سید آنامراد اف» و گنجینه موسیقی ترکمن. روح موسیقی ترکمن. 
 چند ساله بودی که «اوغلان باغشی» شدی گویا این برترین لقب در بین موسیقی دان ها و نوازنده گان ترکمن است. 
- 9 سالم بود. اسفند ماه سال 1381 مراسمی در بندر ترکمن برگزار شده بود و استادان برجسته موسیقی ترکمن این لقب را به من دادند. 
 اوغلان بخشی چه معنایی دارد؟
- یعنی کسی که در کودکی به استادی رسیده. معنی ظاهری اش می شود پسری که استاد است. این برای من افتخار بزرگی است. 
 پیش از تو هم کسانی این لقب را گرفته اند؟
- در طول تاریخ موسیقی ترکمن و در بین باغشی های معروف جهان و در سطح جهان بعد از سخی جبار دومین نفر هستم و در بین موسیقی دانان ترکمن ایران اولین نفر. 
 شنیده ام امسال در جشنواره جهانی موسیقی فولکلوریک که در شهر پراگ کشور چک برگزار شد، نفر اول شدی و لقب سوپر سینگر گرفتی.
- همین طور است. آن جا من نفر اول شدم در نواختن و خواندن! 
 پیش از این هم در جشنواره های دیگری اول شده ای، کدام جشنواره ها بود؟ 
- چند تایی هست! دومین جشنواره موسیقی نوای قابوس که در سال 84 برگزار شد. در ششمین جشنواره موسیقی نواحی ایران در سال 83 و در هفتمین جشنواره موسیقی دفاع مقدس در همین سال. جشنواره های دیگری هم بود. 
 در جشنواره «پراگ» نفر اول شدی! رقابت سختی داشتی؟
- به ما فقط 7 دقیقه وقت داده بودند، همه گروه ها هم خوب بودند، کارشان بی نظیر بود ما در آن هفت دقیقه باید قطعاتی را انتخاب می کردیم و می نواختیم که از سرعت زیاد و تکنیک بالایی برخوردار باشد، دو قطعه در این جشنواره اجرا کردیم که قطعه اول با کلام بود به نام «زیبا گزل» و قطعه دوم بی کلام به نام «داغلارابر» یعنی کوهی را تماشا کن. 
 باغشی های بزرگ موسیقی ترکمن همراه با موسیقی داستان هایی را از تاریخ و گذشته ترکمن را هم روایت می کنند، تو هم این کار را می کنی؟ چه قدر با ادبیات فولکلور ترکمن آشنایی. 
- ما قبل از این که یک آهنگ را بیاموزیم باید داستان و حکایت آن را یاد بگیریم. هر قطعه از موسیقی ترکمن داستان خاص خودش را دارد. اصلاً بخشی از موسیقی ترکمن براساس روایت ها و حکایت ها شکل می گیرد. بنابراین ما باید این داستان ها را بدانیم و این که از کجا آمده، چگونه آمده و تاریخ و موضوعش چه بوده، این ها را یاد می گیریم و بعد می رویم به سراغ موسیقی. 
 حالا اوغلان بخشی چهره برتر موسیقی ترکمن است، برای فردا و فرداهایت چه برنامه ای داری؟ 
- دلم می خواهد بتوانم موسیقی ترکمن را به جهان بشناسانم و می خواهم موسیقی را به صورت علمی بیاموزم. سؤال من این است که ما چرا نباید بتوانیم موسیقی ترکمن را با ارکستر و در صحنه های جهان اجرا کنیم. چرا این کار نشد؟ من می خواهم این کار را بکنم. می خواهم موسیقی ترکمن را که سینه به سینه تا امروز آمده است به حالت علمی برگردانم تا از طریق نت به آینده گان برسد. این کار با وجود استادان بزرگی که در موسیقی ترکمن داریم، شدنی است. 
می دانم. اوغلان بخشی این کار را خواهد کرد. او نبوغ بی مانندی است که خواهد درخشید. بسیار بیشتر از امروز و اکنون. او فقط خواننده و نوازنده موسیقی ترکمن نیست. او هنرمندی دانش پژوه است که امروز در دبیرستان درس می خواند وفردا ... می گوید اگر همه چیز با برنامه ریزی انجام بشود و پیش برود به هدف می رسیم حتماً می رسیم!
