رازهای سر به مهر و حقیقت تاریخ 

هوشنگ هوشیار

تاريخ اجتماعي ايران در يك كلام. تاريخ مبارزات مردمي براي دست‌يابي به آزادي است و روايت نبردي انساني براي گريز از سلطه قدرت‌هاي خودكامه. روايتي كه ديرينه‌اش تا افسانه‌ها و اساطير مي‌رود، از پيدايي كاوه آهنگر تا مرگ ضحاك و پادشاهي فريدون از نبرد ايرانيان با مهاجمان غارت گر و سلطه‌طلب كه بسيار بار، با پيروزي مردمان جشن گرفته شده و نهال آزادي از خاك كهن سربرآورده است اما ... اما اين نهال هيچ‌گاه فرصت آن‌ را نيافته تا به درختي تناور و ماندگار تبديل شود و اين رازيست كه شايد در بازنگريستن عميق به تاريخ و جغرافياي اين سرزمين بتوان رمز آن را گشود.
انقلاب مشروطيت ايران، يكي از بي‌شمار نبردهاي مردم اين سرزمين با خودكامه گان خودي و بيگانه براي دست يافتن به آزادي و حكومت قانون بود انقلابي كه آغازي خوش داشت اما در پايانش زمينه ی شوربختي ديگري براي مردم ايران رقم خورد، زمينه‌اي كه رضاخان ميرپنج از آن زاده شد.
سال‌هاي حكومت پهلوي، به ويژه در دوران حكومت بلامنازع رضاخان از 1304 تا 1320 كه به تبعيد رفت و بعد از سال 32 و در پي كودتاي آمريكايي 28 مرداد تا انقلاب مردمي 1357، از تاريك‌ترين سال‌هاي تاريخ ايران بود در اين سال‌ها نه فقط اهل انديشه و قلم كه مردمان عادي كوچه و بازار هم كه غم سياست و آزادي بيان و انديشه نداشتند، در خفقان مرگباري كه نظام ديكتاتوري به آن‌ها تحميل مي‌كرد، زنده گي را در سكوتي مرگبار نفس، نفس مي‌زدند اين سكوت اما در آثار بسياري از نويسنده گان و اهل انديشه و هنر، پژواكي فرياد گونه يافت. فريادي كه نظام حاكم با تمام توانش سعي در خاموش كردن و ناشنيده ماندن اش داشت. اما سرانجام پژواكي به بلنداي آسمان يافت و كلام به كلام و واژه به واژه‌اش شنيده شد و اين نيز از طرفه رازهاي تاريخ است كه بسياري از آن چه را كه ديكتاتورها گمان دارند ديده و شنيده نمي‌شود، در پس و پشت گذر ايام، به صداقتي تمام حفظ مي‌كند تا زمان آشكار كردنش فرا برسد و آن گاه است كه رازهاي بسيار بر ملا مي‌گردد. چنان كه راز آن دو مامور گمنام كه در شبي تاريك و در روستايي دور دست و در خفايي غريب بي كه كساني آن‌ها را ديده باشند و بشناسند مدرس را كشتند اما سالياني بعد به گستره تاريخ نام آور شدند به بدنامي.
اما اين فقط تاريخ نيست كه راز داري مي‌كند. رازداران واقعي فرزندان تاريخ‌اند، نويسنده‌گان، شاعران، هنرمندان و درد كشيده‌هاي گمنامي كه دستي به نوشتن دارند و دردها را به زمزمه مي‌نويسند تا روزي فرياد شود. 
شعر، داستان، روايت و ... هر قاب و قالبي از اين دست پرونده‌اي سر به مهر است تا زمان بازخواني‌اش برسد. چنان كه در دوران سياه حكومت پهلوي و پيش از آن در ظلمت خودكامه گي‌هاي‌ شاهان نيز همه اين قاب و قالب‌ها براي ثبت حقيقت به كار گرفته شد. شعر، داستان، نقاشي، موسيقي و ... در نهايت همه تلاش حكومت‌ها براي پنهان‌سازي حقيقت و پنهان‌ كشتن ذهن‌هاي حقيقت بين بي‌ثمر ماند و نوشته‌ها هر يك به گونه‌اي روايت ديكتاتوري و جامعه ديكتاتور زده را باز گفتند تا حقايق تاريخ ناگفته نماند و اين آثار اشارتي است به اندكي از بسيار نوشته‌هاي آن روزگار روايت دوران ديكتاتوري پهلوي.
تهران مخوف - مشفق کاظمی
اين اثر كه در سال 1304، سال شروع سلطنت رضاخان نوشته شد داستاني ساده است آن قدر كه نمي‌توان آن را با تعاريف موجود درباره رمان را يك رمان و اثر ادبي ارزشمند ناميد اما نويسنده در قالب داستاني خطي و عاميانه تصويرهاي روشني از زنده گي رقت بار مردم و شرايط اجتماعي آن روزگار به دست مي‌دهد و تهران در آستانه كودتای معروف سید ضیاء همچنان كه بوده معرفی شده است. نويسنده محیطی را نشان مي‌دهد كه فضل و كمال و پاكدامنی در آن ارزش و اعتباری ندارد. نادانی، هرزه گی و نفوذهای نامشروع درها را به روی اشخاص لایق بسته و بر نالایق‌ها باز گذاشته است. آزادی خواهان و میهن‌پرستان در زندان بسر می‌برند و نويسنده تلاش مي‌كند تا نشان دهد چه گونه همه اميدهايي كه مردم به انقلاب مشروطيت بسته بودند نقش بر آب شده است. 
جنايات بشر- ربیع انصاری 
تهران مخوف و بسياري از داستان‌هاي ديگري كه در اين سال‌ها نوشته شد بيشتر نگاهي اجتماعي داشتند و نويسنده گان تلاش مي‌كردند تصويري از زندگي رقت‌بار توده‌هاي مردم به دست بدهند. «جنايات بشر» يكي از اين دست آثار و از جمله پرخواننده‌‌ترين آن‌هاست. داستان از نظر تكنيكي و ادبي ارزش خاصي ندارد و بيشتر به گزارش اداري يا انشاي مدرسه‌اي شبيه است. اما حقايق تلخي را در مورد زنده گي مردم و در سايه حكومت رضاخاني برملا مي‌كند. 
تفريحات شب – محمد مسعود
محمد مسعود مدير و سردبير روزنامه مرد امروز سه رمان دارد: تفریحات شب (1311)، در تلاش معاش (1312) و اشرف مخلوقات (1313) اين سه رمان در واقع مكمل هم هستند و جمعاً طرحی كلی از سیمای زنده گی و روابط اقتصادی و انسانی زمانه را با زبانی رك و بی پروا ترسیم می‌كنند. محیط این سه گانه كوچه و پس‌كوچه‌ها، میخانه‌ها، بازارها، ادارات یا مدارس دلمرده است. آدم‌های قصه‌ها به امراض روحی و جسمی گرفتارند: بیماری‌های مقاربتی، سل، ترس از تنهایی، وحشت از آینده و میل به بی عاری و خودكشی. 
مسعود در اين آثار تأثير ديكتاتوري را در زنده گي مردم تصوير مي‌كند و تمايل به اين را كه حكومت مردم را در خواب بي‌خبري نگه‌دارد نشان مي‌دهد. 
دختر رعيت - م. الف. به آذین
به – آذين كه بعدها به عنوان يك مترجم معروف شناخته شد در اين اثر سعي در نشان دادن فاصله‌هاي طبقاتي و رنج مردم فرودست جامعه دارد. «احمد گل» رعیت اهل گیلان هدایایی برای ارباب به شهر رشت می‌برد، دختر هفت ساله‌اش «صغری» نیز با او همراه است. در خانه ارباب یكی از مهمانان كه تاجر متمولی است ـ علیرغم بی میلی پدر ـ صغری را برای كلفتی خود انتخاب می‌كند.
دختربچه همبازی بچه‌های ارباب مي‌شود، اما از همان آغاز طعم تلخ تفاوت و تبعیض را می‌چشد و چون بزرگ‌تر می‌شود جوركش خرده فرمایش‌های خانواده می‌گردد. صغری به شانزده ساله گی می‌رسد. این ایام مصادف است با قحطی، پریشانی و آغاز نهضت جنگل در گیلان، كه احمدگل یكی از پیشگامان آن است. حاج احمد (ارباب) گرچه رونق كارش را مرهون تأمین آذوقه ارتش‌های اشغال گر بیگانه است، اما در ظاهر از جنبش میهن‌پرستان حمایت می‌كند تا این كه به راهنمایی احمد گل، جنگلیان انبار پنهانی آذوقه حاج احمد را می‌یابند و اجناس آن را بین مردم قحطی زده تقسیم می‌كنند. سرانجام پس از ماجراهايي، و پس از چند برخورد نظامی، قشون دولت مركزی رشت را فتح می‌كنند و از همان آغاز دست به كار اعدام جنگلیان و سركوب هواداران آن‌ها می‌شوند. شایع است كه احمد گل نیز جزو معدومین است. فئودال‌ها و تجار محلی البته با این ارتش همكاری صمیمانه دارند.
در « دختر رعیت» نویسنده كوشیده است ابعاد عینی و درونی ماجرا با حوادث تاریخی ربط دهد. و گرچه، او نیز به شیوه نویسنده گان قبلی گه گاه در مسیر داستان دخالت می‌كند، اما با توجه به سال انتشار كتاب، می‌توان گفت اسلوب وصفی رمان و گردش مرتبط وقایع، پیشرفتی در رمان نویسی ایران به حساب مي‌آيد. 
نیمه راه بهشت - سعید نفیسی
این رمان از لحاظ موضوع و طرح داستانی اعتبار خاصی ندارد. اما از نظر افشاگری‌های سیاسی اثری است ممتاز و تا حدودی كم نظیر. سعید نفیسی در نگارش رمان از طول و تفصیل‌های بالزاك مآبانه‌ای سود جسته است، ضمن آن كه جز در لحظاتی نتوانسته به تشریح كامل و ظریف روابط جامعه بالزاكی نزدیك شود.
داستان در طبقات و سطوح بالای جامعه سال‌های نگارش اثر جریان دارد. بیشتر صحنه‌های كتاب را ضیافت‌های مجلل، یا مجالس خصوصی مردم بالای جامعه از جمله فراماسون‌ها تشكیل می‌دهد. مردمی كه بهشت موعودشان فلان كشور خارجی است. 
نویسنده اطلاعات خود را از چگونه گی محیط رشد، تربیت، ترقی و رسيدن آدم‌ها به مناصب عالی و شبكه روابط فاسد آنان ارائه می‌دهد: روزگاری كه تعیین وكیلان و وزیران با سفارش و تصویب سفارتخانه‌های خارجی، و تبانی عوامل ذی نفوذ و صاحبان امتیازات مادی انجام می‌گیرد. 
چشمهایش - بزرگ علوی 1331
رماني به ظاهر عاشقانه است. استاد « ماكان» نقاش بزرگ كه یكی از مبارزان علیه دیكتاتوری رضاخان بوده، در تبعید درمی‌گذرد. جزو آثار باقی مانده او پرده‌ای است به نام «چشمهایش». چشم‌های زنی كه گویا رازی را در خود پنهان كرده است. و اين تابلو راز يك رابطه‌ي عاطفي بين ماكان و يك زن را بر ملا مي‌سازد اما بزرگ علوي در خلال اين داستان به ظاهر عاشقانه مي‌خواهد تصويري از جامعه ی زمان خود را به دست دهد. 
مدیر مدرسه - جلال آل احمد 1337 
آل احمد در اين اثر سعي دارد تصويري از روابط ناسالم اجتماعي و زد و بندهاي تعيين كننده را به تصوير بكشد. اگر چه داستان به عنوان يك داستان بلند مشكلات بسياري دارد اما تصوير روشني از برخي زواياي پنهان جامعه را به نمايش مي‌گذارد. 
سفر شب  - بهمن شعله ور 1345 
سفر شب بازگوی سیر آرمان‌های جوانی و سر به سنگ خوردن گروهی بچه محل است (مقصود بك ـ میدان تجریش و...) حدیث چند روشنفكر و چند یكه بزن. فضای اثر یادآور سال‌های قبل از 1340 است. آغاز رهایی روحی از ناكامی‌های سیاسی. زنده گي روشنفكري كه آرمان‌هايش را فرو گذاشته و گرد خوشی‌های بیعارانه ی تن می‌گردد. 
اين اثر آینه‌ای از وضع روحی جوانان و چشم انداز اجتماعی آن ایام به دست می‌دهد: مشروب خواری مدام، شاخ و شانه كشی، بحث‌های روشنفكری  بيهوده همه و همه در صحنه اماكن تفریح عمومی. راوی اثر كه داعیه تعالی داشت در پایان تسلیم وضع موجود شده و از همان پدری تقلید می‌كند كه همواره مورد انتقادش قرار داده بود: « یك نیمچه فیلسوف هیچ كاره و همه كاره و كله پاچه خور و زن دوست عین پدر».
سووشون - سیمین دانشور 1348 
اولين رمان قابل اعتنايي است كه در قالب روايت زندگي يك زن و شوهر، سيماي دقيق از اوضاع سياسي ايران در يك مقطع تاريخي خاص را تصوير مي‌كند. 
داستان با جشن عقدكنان دختر حاكم آغاز می‌شود. شیراز در سال‌های آغاز جنگ دوم جهانی. جنوب ایران، منطقه‌ای كه در آن انگلیس‌ها سنت و سابقه اعمال نفوذ داشته‌اند و اینك دوباره در آن صفحات ظاهر شده‌اند، و قشون پیاده كرده‌اند.
فضاي سياسي كشور آشفته است قشون بیگانه آذوقه می‌خرد و باز هم به آذوقه بیشتری نیازمند است و این امر در جنوب قحطی ايجاد كرده است. مقامات دولت در منطقه آلت فعلی بیش نیستند، ایلات نیز هر كدام به داعیه‌ای سر به شورش برداشته وضع را آشفته‌تر كرده‌اند. یوسف و گروهی از هم فكرانش می‌كوشند ایلات را به وضع خطیر كشور متوجه كنند. اینان هم قسم شده‌اند كه آذوقه ی خود را فقط برای مصرف مردم بفروشند.
بخش‌های بعدی كتاب كه با هوشیاری تدوین شده روابط نیروهای متخاصم را هر چه روشن‌تر می‌سازد. رقابت مقامات محلی، تنگ نظری‌ها و آرزوهای حقیر، مردم فروشی‌ها و مبارزات، در متن بحرانی كه هر دم داغ‌تر می‌شود. 
در فصول آخر كتاب یوسف كه علیرغم هشدارها و اعلام خطرها در حفظ موضع خود سماجت می‌كند، به تیر ناشناسی كشته می‌شود و پاداش یك دنده گی و لجاج خود را در سازش نكردن با بیگانه گان و عوامل آن ها می‌گیرد. آخرین فصل، ماجرای تشییع جنازه یوسف است كه به نظر هواداران و هم فكران او باید به تظاهرات سیاسی بدل شود. اما این تظاهرات به وسیله ماموران حكومت در هم می‌ریزد و تابوت یوسف در دست‌های زنش و برادرش می‌ماند. 
«سووشون» در گستره رمان اجتماعی ایران اثر ارزشمندي است و در واقع نخستين رمان فارسي به معناي درست آن است. 
همسایه‌ها - احمد محمود 1353 
حوادث داستان حدود سال 1330 در خوزستان می‌گذرد. با نمونه‌هایی از اقشار مردم فرودست جامعه، قهوه چی، خركچی، قاچاقچی، مكانیك، كارگران و همراه با توصیفی صمیمانه و آگاه از مسایل و روابط آن‌ها.
خالد، قهرمان داستان كه راوي داستان هم هست، فرزند یكی از این خانواده‌هاست كه به سن بلوغ رسیده و گنگ و خوابزده زنده گی را می‌پاید. گرچه «بلورخانم» زن عشوه گر قهوه چی چشم او را به دنیای جسم گشوده است، اما اگر تصادفی روی نمی‌داد شاید عاقبت او نیز چیزی مشابه سایر همسایه‌ها در می‌آمد. تصادفی ناشی از بازی‌های بچه گانه، قهرمان نوجوان اثر را به بازداشت كوتاهی در كلانتری می‌اندازد تا پس از رهایی، پیام خصوصی یكی از بازداشت شده گان را به كسی دیگر برساند. بردن این پیام مقدمه آشنایی‌های بعدی است. پیام گیرنده كتابفروشی است كه در فعالیت‌های پنهان سیاسی مشاركت دارد، تبلیغ او چشم خالد را به این روابط تازه می‌گشاید. كار به عنوان شاگرد قهوه خانه نیز او را با طبقات مختلف مردم آشنا می‌كند. هنگام بحران ملی شدن صنعت نفت است كه خوزستان قلب تپنده آن بشمار می‌آید. آموزش مرامی، بر آگاهی خالد نسبت به اوضاع می‌افزاید، گرچه گه گاه به طور مبهم از یك طرفه بودن تحلیل‌ها احساس شگفتی می‌كند، اما نفس هیجان و عمل پویا او را در پی خود می‌برد، تا آن جا كه به عنصر فعالی، در این زمانه پرآشوب، بدل شود. در اين اثر به همراه خالد از میانه ماجراهای روزگارش عبور می‌كنیم و از آن جا كه حوادث در چشمه وجدان نوجوان جریان می‌یابد، از خشكی و كلی‌گویی خبرهای رسمی می‌گذریم و ماجراهایی قابل لمس و پرضربان را حس می‌كنیم؛ تظاهرات و اعلامیه نویسی‌ها، فرارها و بازداشت‌ها، خیابان‌ها و زندان‌ها. 
همسایه‌ها از نظر وسعت و تنوع ماجراها، تعدد آدم ها و شخصیت‌ها، تعدد لحن‌های محاوره‌ای و توصیفات جزء به جزء از حركات و گفتگوها در میان رمان‌های ایرانی ممتاز است. معرفت همه جانبه نویسنده به چند و چون فضا، اقلیم، افكار و آرزوهای مردم روزگار داستان این امكان را فراهم آورده كه برشی از زندگی با ضربان همه لحظه‌هایش برای ما روایت شود.
