رومن گاری 

از "ريشه‌های آسمان" تا "زنده‌گی در پيش رو"
سي‌امين سالگرد درگذشت رومن گاري (1980-1914) نويسنده مرموز و برجسته‌ی فرانسوي با برپايي موزه ارزشمندي از آثار دستنويس او در پاريس گرامي داشته مي‌شود.
بنا بر اعلام پايگاه اطلاع‌رساني سوئيت فرانسه، موزه "ادبيات و آثار دستنويس" در بلوار سن ژرمن پاريس تا 21 فوريه 2011 (2 اسفند) ميزبان دوستداران رومن گاري خواهد بود براي ديدن دست نوشته‌هاي او به آن جا مي‌روند.  
رومن گاري تنها كسي است كه با شيطنت و تغيير نام دو بار موفق به كسب جايزه ادبی گنكور شد؛ جايزه‌اي كه فقط يك بار به يك نويسنده تعلق مي‌گيرد. رمان «ريشه‌هاي آسمان» سال 1956 جايزه گنكور را براي رومن گاري به ارمغان آورد و 20 سال بعد «زنده‌گي در پيش رو» در سال 1975 جايزه گنكور را براي "اميل آژار"  همراه داشت. غافل از آن‌كه اميل آژار يكي از نام‌هاي مستعاري بود كه نويسنده مرموز فرانسوي براي خود برگزيده بود و بعدها پل پائولوويچ نوه عموي رومن گاري از اين راز پرده برداشت. 
آثار رومن گاري به بیشتر زبان‌هاي دنيا ترجمه شده و بدون ترديد شهرتي فراوان در گوشه‌ و كنار دنيا براي او رقم زده‌اند. و حالا سي سال پس از درگذشت او موزه "ادبيات و آثار دستنويس" با عرضه دست نوشته‌هايش، او را نه تنها به عنوان چهره‌اي مانده گار در گنجينه ادبيات فرانسوي بلكه در هيبت روزنامه‌نگار، ديپلمات، كارگردان سينما و تئاتر و فعال سياسي به مخاطبان معرفي مي‌كند. و اين نخستين باري است كه چنين مجموعه گران‌بهايي شامل 160 سند ارزشمند از آثار رومن گاري، نامه‌ها، عكس‌ها و اسنادي كه تاكنون هرگز در معرض ديد عموم قرار نگرفته، در يك سالن عرضه شده‌اند. فضاي داخلي موزه نيز به گونه‌اي هنرمندانه طراحي شده تا مخاطب ضمن حركت در سالن چه به صورت موضوعي و چه بر مبناي تسلسل زماني با وقايع زنده گي نويسنده، آشنا شود.
نويسنده‌ای با چند نام 
رومن گاري مرموز آثار ادبي‌اش را با نام‌هاي متعددي چون شاتان، فوسكو سينيبالدي، اميل آژار و بوگا و حتي گاهي هم‌زمان منتشر مي‌كرد. هدف رومن گاري از انتخاب نام مستعار نجات نامش در برابر تازيانه‌هاي نقدهايي بود كه بيم عدم درك منتقد از متن ادبي را از آن‌ها داشت. از اين رو با انتخاب "اميل آژار" و انتشار آثاري چون «كالين چاق» (1974)، «زندگي در پيش رو (1975) و «ترس از ملك سليمان» (1972) به نام اميل ژار در صدد محك آثارش با فضاي روزنامه‌نگاري فرانسه بود.
تقدير چنان شد كه تا مرگ نويسنده هيچ كس ندانست رومن گاري و اميل آژار كه هر دو نام از شخصيت‌هاي مطرح عرصه ی ادبي فرانسه در دهه‌هاي مياني قرن بيستم بودند تنها نام‌هاي مختلف يك فرد هستند. پس از مرگ رومن گاري به وصيت او پل پائولوويچ، فرزند پسر عمويش هويت اميل آژار را در رسانه‌ها برملا كرد و پرده از يك راز چند دهه‌اي در ادبيات فرانسه برداشته شد.
در موزه ی خيابان سن ژرمن،  دوران كودكي رومن در ويلنيوس در كشور ليتواني از خلال عكس‌هاي آن دوران و سپس جواني او از دهه 30 در نيس فرانسه به همراه مادري از تاتارهاي يهودي روسيه كه همراه با كودك شانزده‌ساله‌اش به نيس مهاجرت كرد و سعي مي‌كرد جاه‌طلبي‌هاي يك زنده‌گي سراسر شادي و رضايت خاطر را در فرزندش تقويت ‌كند، به نمايش درآمده‌اند. 
با شروع جنگ فرانسه به اشغال آلمان نازي مي‌آيد و رومن گاري عضو گروه پارتيزان‌هاي وفادار به ژنرال دوگل مي‌شود، در بريتانيا و سپس آفريقا خدمت مي‌كند و چندي بعد به عنوان خلبان جنگي در صف مبارزان نيروي هوايي فرانسه آزاد قرار مي‌گيرد. يادگار او از جنگ يك نشان "لژيون دونور" و نشان افتخارآميز "يار آزادي" از ارتش فرانسه است.
پس از جنگ او شغلي ديپلماتيك براي خود برگزيد و در سازمان ملل تازه تأسيس در نيويورك شروع به كار كرد و در سال 1957 به عنوان كنسول فرانسه در لس‌آنجلس معرفي شد.
سال 1960 با انتشار رمان «ميعاد در سپيده‌دم» آميزه‌اي از زندگينامه شخصي، ابداعات ادبي و خلاقيت‌هاي داستاني، شهرتي فراوان براي رومن گاري رقم ‌خورد. پس از آن نيز ساخت فيلمي بر اساس اين رمان به كارگرداني ژول دسان، كارگردان برجسته فرانسوي در سال 1971 و متعاقبا اجراي نمايشنامه‌اي اقتباسي از آن در سالن‌هاي تئاتر فرانسه، آوازه‌اي دوچندان براي او به همراه ‌آورد.
يادگارها و يادها
«ژست گريماسان» (1934): اين دستنوشته‌ منتشر نشده، نخستين اثر نويسنده در سن 20 ساله‌گي محسوب مي‌شود. اثري حماسي، سياه و پر از خشونت كه در يكي از خانه‌هاي ساحلي بندر شانگهاي در چين رخ مي‌دهد.
«شارلاتان» (1969): رماني پليسي كه در آن مافيا با مأموران آمريكايي پليس فدرال در هائيتي بر سر مواد مخدر در حال نزاع هستند.
«جادوگران» (1973): اسناد جمع‌آوري شده توسط رومن گاري براي سر در آوردن از شيوه و طرز كار سحر و جادوگري، كليه ی مراحل نوشته شدن اين اثر توسط نويسنده را عرضه مي‌كند.
«زنده‌گي در پيش رو» (1975): تنها اثر دستنويس به دست آمده از بين آثار برجسته و مشهور رومن گاري است كه براي نخستين بار در موزه به نمايش درآمده است. جايزه گنكور آن سال به اميل آژار تعلق گرفت نه رومن گاري!
