خانه‌ای برای مبارک 
هم زمان با برگزاري چهاردهمين جشنواره بين‌المللي نمايش عروسكي تهران كه هر ساله به نام «مبارك» برگزار مي‌شود، گفته شد خانه ی ويژه‌اي براي هنرمندن نمايش عروسكي خريداري خواهد شد تا پس از سال‌ها اين هنرمندان مكاني براي تمرين و اجراي نمايش‌هاي عروسكي داشته باشند و به عبارت ديگر قرار است «مبارك» صاحب خانه شود. 
اما چه گونه‌گي فراهم آوردن بودجه براي خريد اين خانه ظاهراً مهم‌تر از خبر خانه دار شدن مبارك است چرا كه به گفته ی قادر آشنا، مدير كل هنرهاي نمايشي پول خريد اين خانه از محل صرفه‌جويي در هزينه‌هايي كه در جريان برگزاري جشنواره عروسكي انجام شده فراهم آمده است و از جمله اين صرفه‌جويي‌ها چاپ نكردن بولتن جشنواره، برگزار نشدن برخي سمينارهاي تخصصي! حاشيه‌اي و كم كردن ميزان برنامه‌هاي تبليغاتي و تلويزيوني مربوط به برگزاري جشنواره مبارك سبب شد كه از بودجه 840 ميليون توماني جشنواره 340 ميليون تومان پس دست بماند و همين پول به مصرف خريد خانه براي مبارك برسد. 
داگر الماس  برای نویسنده روز شغال

در مراسم اهدای جوایز داگر (ختجر) 2012 که از سوی انجمن نویسنده‌گان جنایی برگزار می‌شود، جایزه ی داگر الماس به نویسنده برگزیده ی این مراسم «فردریک فورسایت» اهدا شد. 
در این مراسم هم‌چنین نامزدهای دریافت جایزه داگر طلایی و داگر استیل یان فلمینگ نیز معرفی شدند.
«فردریک فورسایت» به دلیل تلاش در زمینه نوشتن داستان جنایی جایزه داگر الماس را گرفت و «پیتر جیمز» رییس انجمن نویسنده‌گان جنایی درباره‌ی او گفت: فردریک فورسایت یکی از شایسته‌ترین دریافت کننده‌گان این جایزه است و «روز شغال» او به عنوان یکی از بزرگ‌ترین کتاب‌های دلهره‌آور دوره ما باقی می‌ماند.
«فردریک فورسایت» متولد ۱۹۳۸ نویسنده و مفسر سیاسی انگلیسی، پیش از آن که به نویسنده‌گی روی بیاورد در میانه ی دهه ی ۵۰ خلبان نیروی هوایی سلطنتی بریتانیا بود. او در دهه ی 60 به عنوان خبرنگار رویترز و بی‌بی‌سی در کشورهای مختلف خدمت کرد و با انتشار نخستین رمانش به نام «روز شغال» در سال ۱۹۷۱ به شهرت رسید. این رمان درباره‌ی ترور ژنرال دوگل رییس جمهور فرانسه بود و «فرد زینه‌مان» بر پایه آن فیلمی موفق به همین نام ساخت.
«آلیس مونرو» از دیگر برند‌ه‌گان این دوره بود که جایزه داگر تاریخی را برای «نور یخ» دریافت کرد و «اندرآ کامیلری»، نویسنده ی ایتالیایی که پیش‌تر سه بار برای مجموعه ی داستان‌های «کارآگاه مونتالبانو » نامزد دریافت این جایزه شده بود، سرانجام جایزه ی داگر بین‌المللی را از آن خود کرد.
داگر بخش غیرداستانی هم به‌ي ک زوج ادبی یعنی «آنتونی سامرز» و همسرش «رابی سوان» برای «یازدهمین روز» رسید که درباره‌ی حمله تروریستی 11 سپتامبر نوشته شده است.
«ستیو موزبی» نیز داگر کتابخانه را دریافت کرد و «ساندی جینجرز» جایزه داگر نویسنده ی نوقلم را برای داستانی به نام «به گل نشسته» برد. کت استکلیف و مارگارت مورفی هم جایزه بخش داستان کوتاه را برای «بهترین سرماخوردن» دریافت کردند.
«اورنـــج» 2012  برای ترانه آشـيل
ترجمه: فاطمه موسوی

در آخرین دوره ی جایزه ی «اورنج» و از میان 6 رمانی که به بخش نهایی راه‌ي افته بودند، رمان «ترانه ی آشیل» به عنوان برنده ی 2012 این جایزه انتخاب شد.
اما رمان‌هاي ديگري كه پا به پاي «ترانه آشيل» تا مرحله ی پاياني آمده بودند از نظر برخي منتقدان بيشتر از ترانه ی آشيل شايسته دريافت اورنج بودند هر چند كه هيأت داوران سرانجام ترانه ی آشيل را شايسته‌ترين اثر تشخيص دادند.
داستان ترانه ی آشيل در مورد قهرمانی يوناني است؛ زماني كه پاتروكلوس يك شاهزاده ی جوان ناشي به طور اتفاقي مردي را كشت و به قلمروی فسيا، زن غيب‌گو تبعيد شد تا در قلمروی شاه پلوس پدر آشيل زنده گی کند. آشيل جواني هم سن پاتروكلوس است. پاتروكلوس جواني ناشي و زشت است، در صورتي كه آشيل جواني قوي، خوش اندام و با شكوه است. پاتروكلوس فكر مي‌كرد اين‌ها چيزهایي هستند كه يك شاهزاده بايد داشته باشد. این دو با هم بزرگ شدند و در هنر جنگ و علم طب مهارت پيدا كردند و پیوندشان در زمينه‌هاي عميق‌تري رشد یافت. و این بر خلاف خواست «تتیس» مادر آشيل بود که‌يک پری دریایی است.
 اما سرنوشت به دنبال آشيل بود و زماني كه خبر دزديده شدن هلن از اسپارت منتشر شد، مردم يونان خواستند كه شهر تروا براي پيدا كردنش محاصره شود. آشيل با قول رسیدن به سرنوشتی افتخارآميز فریب خورد و به آن گروه ملحق شد. پاتروكلوس نیز با دوستش برای جنگ به تروی رفت، بدون این که بداند سالي كه در پيش است هر چيزي را كه ياد گرفتند و هر چيزي را كه برايشان مهم بود به بوته امتحان می‌گذارد. کتاب شرح نبردی بسيار شديد بين خدايان و پادشاهان، صلح و افتخار، شهرت جاودان و قلب انساني است. خدايان دایم بين دو نفر تفرقه مي‌اندازند و سعي مي‌كنند اشياء را داراي درك و احساس نشان دهند و مردان براي خوشنود كردن خدايان و رسيدن به خواسته شان وحشيانه نبرد مي‌كنند. آشيل وقتش به چرخاندن شمشير می‌گذرد و کشتن دیگران؛ او از قدرتش بي‌خبر است. اما شخصي هست كه آشيل نبايد او را بكشد و او رقيبش هكتور است. اما پيشگویی گفته اول هكتور می‌میرد و بعد آشيل. بنابراين تا زماني كه هكتور زنده است اشيل در امان است. برای همین پاتروكلوس مي‌گويد هكتور بايد زنده بماند، هميشه، او هرگز نبايد بميرد، حتي زماني كه پير و فرسوده شد.
جایزه‌ای به نام فوئنتس

جایزه ی جدیدي در ادبیات اسپانیایی زبان به‌یاد کارلوس فوئنتس نویسنده برجسته مکزیکی که چندی پیش درگذشت، راه‌اندازی می‌شود.
به گزارش خبرگزاری کتاب ایران (ایبنا) به نقل از افه، این جایزه به ارزش 250 هزار دلار آمریکا، در کنار مجسمه‌ای ساخته دست «ویسنتو روخو» و همراه دیپلم افتخار به برنده اهدا می‌شود.
این جایزه که بخشی از برنامه ی فرهنگی مکزیک برای تبدیل کردن این کشور به جایگاه روشنفکری اسپانیایی زبان است، از سوی شورای ملی فرهنگ و هنرها اهدا می‌شود. این جایزه با نام «جایزه ی بین‌المللی کارلوس فوئنتس» برای نویسنده‌گی خلاق در زبان اسپانیایی، هر سال پذیرای همه ی آثاری که به این زبان در سراسر جهان نوشته شده باشند، است.
برنده ی این رقابت هر سال 11 نوامبر(20 آبان) در سالروز تولد کارلوس فوئنتس معرفی و این جایزه توسط «فیلیپه کالدرون» رییس جمهور مکزیک به برنده اهدا می‌شود.
گروه داوری بین‌المللی این رقابت نیز هفت نفر و متشکل از یک عضو از اعضای آکادمی زبان مکزیک، یک عضو از آکادمی سلطنتی زبان اسپانیایی و یک عضو از آکادمی زبان اسپانیایی در آمریکا و فیلیپین خواهد بود. چهار عضو دیگر از میان چهره‌های برجسته ادبی مکزیک انتخاب می شوند.
این جایزه به‌ياد کارلوس فوئنتس (2012-1928) که‌يکی از مروجان اصلی زبان اسپانیایی و فرهنگ مکزیک در سراسر جهان بود و موجب شناخته شدن ادبیات این کشور در سراسر جهان شد، پایه‌گذاری شده است. این رمان نویس، قصه‌نویس، نمایشنامه‌نویس و دیپلمات برجسته ی مکزیکی که نویسنده ی آثاری چون «آئورا»، «سر هیدرا»، «مرگ آرتمیو کروز» و «گرینگوی پیر» بود، 11 نوامبر 1928 در پاناما به دنیا آمد و در رشته حقوق و اقتصاد تحصیل کرد. او جوایز متعددی در کارنامه ی ادبی‌اش دارد که جایزه ی روملو گالگوس 1977، آلفونسو ریس 1979 و سروانتس 1987 از جمله ی آن‌ها هستند.
