رویداد
بازی با دروغ و حقیقت
فوئنتس رمان‌نويس سرشناس مكزيكي كه براي معرفي رمان جديدش با عنوان «آدم در بهشت» و اخیراً به آرژانتين رفته بود گفت: مهم است كه نويسنده‌گان «با حقايق و دروغ‌ها بازي كنند» زيرا اين خود راه حلي براي مبارزه با ترويج اين ايده است كه حقيقت مطلق وجود دارد؛ عقيده‌اي كه مي‌تواند به ديكتاتوري منجر شود.
فوئنتس كه در موزه هنر آمريكاي لاتين در بوينوس‌آيرس درباره «ادبيات و مطبوعات» سخنراني مي‌كرد، افزود: «مرز جداكننده بين مطبوعات و ادبيات «در اين واقعيت نهفته است كه» فرض بر اين است كه هدف مطبوعات بايد بيان حقيقت باشد». او گفت: ما تصور مي‌كنيم كه مطبوعات حقايق را مي‌گويند، اگرچه اين امر هم نسبي است زيرا هر نوع ويراستاري خبري مي‌تواند وجود داشته باشد.
فوئنتس گفت: «رمان سرشار از ابهام و عدم يقين است» اما «مطبوعات نمي‌توانند اجازه چنين بازي‌هايي را بدهند».
او همچنين به بررسي رابطه بين تاريخ و رمان پرداخت و گفت: رمان انبوهي از واقعيت نيست بلكه احتمالاتي است كه مي‌توانند در امتداد هم وجود داشته باشند.
جديدترين رمان فوئنتس داستان تاجري قدرتمند و وزيري بي‌وجدان را بازگو مي‌كند. او كه براي سبك استفاده از راوي‌هاي آزمايشي و استفاده از دوم شخص در آثاري چون «آئورا» و «مرگ آرتميو كروز» شهرتي جهاني دارد، پس از سخنراني در نمايشگاه كتاب سانتياگو راهي آرژانتين شده است.
فوئنتس كه جايزه معتبر ادبي سروانتس را از آن خود كرده است تابستان امسال در مصاحبه‌اي در اسپانيا هنگام دريافت يك جايزه روزنامه‌نگاري گفته بود كه جديدترين رمانش اثري بسيار «روزنامه‌نگارانه» است و مي‌گويد كه «چه گونه كشور با رد و بدل كردن مواد مخدر و انواع فساد به نابودي كشيده شده است».
او گفت: راوي اين رمان نيز مردي قدرتمند است كه باوجود اين كه مي‌بيند نقل و انتقال مواد مخدر در كشورش چه آسيب‌هايي به جا مي‌گذارد تصميم مي‌گيرد به شيوه خود آن ها وارد اين بازي شود تا بتواند با مواد و فساد مبارزه كند، اما خود او به جنايتكاري بزرگ‌تر از آن چه آن ها هستند بدل مي‌شود.
جديدترين رمان فوئنتس با عنوان «آدم در بهشت» بهمن ماه امسال به زبان اسپانيايي منتشر مي‌شود.
یوسا: نیاز دارم از وقایع مطلع باشم پس روزنامه‌نگاری می‌کنم

ماريو بارگاس يوسا - جديدترين رمان خود را با نام «رؤياي سلتيك» را به پايان برد.
نگارش «رؤياي سلتيك» پس از دو سال تمام كرد و قرار است اين كتاب سال 2010 يا 2011 وارد بازار كتاب شود.
يوسا درباره‌ي اين كتاب گفت: «رمان جديدم الهام‌گرفته از راجر كيسمنت - ملي‌گراي ايرلندي - است كه براي حقوق بشر فعاليت مي‌كرد. او طرفدار جنبش استقلال ايرلند بود و توسط بريتانيا به دار آويخته شد.»
يوسا با بيان اين‌كه شديدا تحت‌تأثير زندگي ماجراجويانه‌ي اين ديپلمات قرار گرفته، گفت: «كيسمنت يكي از اولين افرادي بود كه شاهد ظلم و جنايات استعمارگري بريتانيا بود. او جلوتر از زمان خود بود و اين رمان الهام‌گرفته از همان رويدادهاي تاريخي است.»
يوسا كه هرساله يكي از شانس‌هاي كسب جايزه‌ي نوبل ادبيات است، يكي از ستون‌نويسان روزنامه‌ي معروف «ال پاس» اسپانيا است و از سال آينده، در دانشگاه پرينستون آمريكا نيز تدريس خواهد كرد. 
او همچنين درباره‌ي فعاليت‌هاي فشرده‌اش اظهار كرد: «نويسنده هرگز نبايد تبديل به يك مجسمه شود و هيچ‌وقت نبايد در يك كتابخانه بنشيند و مانند مارسل پروست از دنيا دور شود. من نياز دارم كه از وقايع مطلع باشم و به همين دليل وزنامه‌نگاري مي‌كنم.»
آچه‌بی، بار دیگر نیجریه سیاه

«چينوآ آچه‌بي» پدر ادبيات مدرن آفريقا و برنده بوکر 2007 كه همواره قصه‌گويي را فراتر از زنده‌گي واقعي مي‌دانست، دوباره شروع به قصه‌گويي كرد.
بيش از 50 سال پيش او با «چيزهاي گم شده» رماني كه درباره قبيله آفريقايي در سرزمين‌هاي استعماري بريتانايي در سال‌هاي قرن نوزدهم نوشت، براي نخستين بار قصه‌هايي با موضوع استعمار را مطرح كرد.
اين رمان كه به زبان انگليسي ‌نوشته شده بود و از رنج‌هاي ساليان دراز آفريقا سخن مي‌گفت، به 50 زبان دنيا ترجمه شد و بيش از 8 ميليون جلد آن در سراسر جهان به فروش رسيد.
 «آچه‌بي» 78 ساله، اكنون پس از 20 سال، مجموعه داستان‌هاي كوتاهش با عنوان «دانش يك بچه تحت حمايت بريتانيا» را منتشر مي‌كند.
اين كتاب، مجموعه‌اي از مقاله‌هاي قديمي و جديد و قطعات ادبي اوست كه در كنار يكديگر تصويري از زنده‌گي ادبي او را بيان مي‌كند. اين اثر به نوعي داستان زنده‌گي او و كشورش نيجريه است و با داستاني درباره كودكي «آچه‌بي» شروع مي‌شود كه تحت سلطه قانون استعماري انگليس بزرگ شده و در ادامه به مشكلات نيجريه، فقدان رهبري و ميراث استعمار مي‌پردازد.
وي درباره اين مجموعه گفته «به نظر من داستان هم بايد از سطحي از واقعيت بايد برخوردار باشد. اين چيزي است كه من در روند نوشتن به آن رسيدم و اضافه كرد با اين حال همان اندك واقعيت‌هاي داستان بسيار بيشتر از مسايل واقعي روزنامه‌نگاري تاثيرگذار است.
اين نويسنده فعال و منتقد دولت، از سال 1990 در پي يك تصادف - احتمالا – ساخته‌گي سلامتش را از دست داد و بر صندلي چرخدار نشسته ‌است. او گر چه هنوز فعال است، اما به كندي صحبت مي‌كند.
«آچه بي»، درباره اثر جديدش مي‌گويد «داستان مردم من همان داستان‌هاي آفريقايي كه ماجراجويان انگليسي نوشته‌اند نيست. اين كتاب داستاني با همه آن‌ها متفاوت است». او در اين كتاب به نوعي درباره زنده گي خودش هم گفته و در يكي از داستان‌ها به ماجراي دخترهايش و در ديگري به زنده‌گي پدرش پرداخته است.
اين نويسنده مشهور كه از 20 سال پيش به دليل انتقاد از دولت و در تبعيدي خودخواسته به آمريكا رفته بود، سال پيش در حالي به كشورش باز‌گشت كه همچنان از حقوق مردم كشورش در سطح جهاني دفاع مي‌كرد.
«آچه‌بي» پسر معلم يك مدرسه مذهبي بود،‌ و خانواده‌اش پروتستان بودند، در سال 1944 از كالج دولتي مدرك گرفت و در دانشگاه ايبادان، زبان انگليسي و تاريخ و الهيات خواند. او مدتي آموزگار بود، بعد به يك موسسه خبري پيوست و به ساير كشورهاي آفريقا و آمريكا سفر كرد. در دهه 60 او سردبير بخش خارجي صداي نيجربه بود. و پس از ترك كشورش، به عنوان پروفسور زبان و ادبيات در كالج بارد نيويورك مشغول به كار شد و تا اكتبر 2005 به اين كار ادامه داد.

دست‌نویس گوته در نمایشگاه فرانکفورت به سرقت رفت

یک کتاب بسیار گران‌قیمت حاوی دست نوشته‌هایی از «یوهان وولفگانگ فون گوته» از نمایشگاه بین‌المللی کتاب فرانکفورت به سرقت رفت. به گفته سخنگوی پلیس ارزش این اثر در حدود 68 هزار یورو است.
این اثر یک آلبوم يادبود دوستانه متعلق به «گرگورفون برزویسکی» اقتصاددان مجارستانی بود که از سال 1763 تا 1822 می‌زیست و مشتمل برچندین تقدیم‌نامه است.
علاوه بر «گوته»، «یوهان گوتفرید هردر» و «کریستوف مارتین ویلاند» نیز اسم خود را در این کتاب وارد کرده‌ و يادداشت‌هايي براي وي نوشته بودند.
این اثر که در روزهای 17 و 18 اکتبر در بخش کتاب‌های عتیقه به نمایش درآمده بود، از ویترین یک تاجر اهل وین دزدیده شده است. از سارق این اثر هیچ ردی پیدا نشده است.
