خاطرات همسر هارولد بيشتر منتشر شد
«آنتونيا فريزر» بيوه «هارولد پينتر» نمايشنامه نويس و انگليسي دو سال پس از مرگ همسرش خاطرات زندگي مشتركش با اين نويسنده را منتشر كرد.

«آنتونيا» درباره نگارش اين كتاب كه آن را با نام «تو بايد مي رفتي!» منتشر كرده، مي گويد: ابدا دوست نداشتم اين كتاب را در روزگاري كه «پينتر» در كنارم نيست. اما سال گذشته احساس كردم كه بايد خاطراتم را از او و زندگي با او بنويسم و دست به كار شدم. 
«هارولد پينتر» در سال 2005 موفق به دريافت جايزه نوبل شد. او نويسنده، بازيگر و فعال سياسي انگليس از جمله نمايشنامه‌هاي او «مدرسه شبانه»، «سرايدار»، «مهماني چاي»، ، «شب»، «سكوت»، «منظره» ،« بازگشت به خانه» و « آسايشگاه» است كه همگي به فارسي نيز ترجمه شده است. 
«آنتونيا فريزر» در مورد كتاب خاطراتش مي گويد: كريسمس سال 2009 بود كه تصميم گرفتم اين خاطرات را بنويسم و منتشر كنم. و خاطرات زندگي مشترك ما دقيقا در دومين سالي كه «هارولد پينتر» مرا ترك كرده است منتشر شد. 
«هارولد پينتر» در دسامبر سال 2008 در شهر لندن درگذشت. 

«كامو» ، «بيگانه» در الجزيره

چهارم ژانويه 2010 پنجاهمين سال درگذشت «آلبر كامو» نويسنده مشهور فرانسوي در جريان يك حادثه اتومبيل بود و به همين مناسبت در برخي از كشورها مراسمي براي گراميداشت اين نويسنده برگزار شد. آلبر كامو،؛ دوران كودكي‌اش را در الجزاير گذرانده و سپس به فرانسه رفت اما با وجود و عليرغم اين كه آثار او در الجزاير طرفداران بسياري دارد. مقامات رسمي اين كشور همچنان او را انكار مي‌كنند.
و ملي‌گرايان و محافظه‌كاران الجزاير  نويسنده رمان «بيگانه» را به علت عدم حمايت از مبارزان الجزايري در برابر استعمارگران فرانسوي مورد سرزنش قرار مي‌دهند.

من مادرم را از عدالت بيشتر دوست دارم اين جمله‌اي است كه كامو در سال 1957 در استكهلم و در مراسم دريافت جايزه نوبل ادبيات در جواب يك دانشجوي الجزايري گفت. «بلائيد آبان» مورخ الجزايري نيز معتقد است كامو در برابر كشتار مردم الجزاير در جريان مبارزات استقلال الجزاير سكوت اختيار كرد. 

«بلاييد آبان» در مصاحبه با روزنامه فرانسوي زبان الوطن چاپ الجزاير مي‌گويد: «آلبر كامو هرگز نتوانست افكار خود را از ريشه‌هاي استعماري خود جدا كند». او در اين مصاحبه كه اخيراً در اين روزنامه منتشر شد اظهار ‌كرد: «آثار كامو به تاييد و  قبول استعمار الجزاير آلوده است.

هيچ خياباني در الجزاير به نام كامو نيست!
بعد از حادثه رانندگي ژانويه سال 1960 كه منجر به مرگ كامو شد، نسخه دست نويس رمان «مرد نخستين در كيف او پيدا شد. در اين اثر كه بعدها توسط گاليمار منتشر شد، آلبر كامو با الهام از دوران كودكي خود،الجزاير آن دوره را توصيف كرده بود.

اما با وجود تمام مخالفت‌هاي مقامات رسمي و سياسي الجزاير با آلبر كامو، هواداران و خوانندگان او در الجزاير آثاري چون «بيگانه» و «طاعون» را بسيار دوست دارند. بوساد اودي، مدير نشر ايناس و صاحب يك كتابفروشي در الجزيره گفته است:«ما نمي‌توانيم آلبر كامو را به استعمارگرايي متهم كنيم. او يك انسان‌گرا و فرزند الجزاير است. تلقي من از آلبر كامو مانند يك حزب مستقل در مسير فرهنگي‌مان است. اما متأسفم كه هيچ آرشيوي از آثار و زندگي او در الجزاير وجود ندارد.» 
تنها 48 ساعت پس از استقلال الجزاير در سال 1962 سناريوي انكار كامو آغاز شد. هيچكدام از خيابان‌ها يا ساختمان‌هاي عمومي در الجزاير نام آلبر كامو، نويسنده بزرگ فرانسوي‌ الجزايري الاصل را بر خود ندارد. حتي در بلكور، محله فقيرنشين و پرجمعيتي كه كامو، برنده نوبل ادبيات را به دنيا تقديم كرد نيز هيچ پلاكي براي مشخص ساختن خانه شماره 124 خيابان بلوئيزداد (ليون سابق) به عنوان زادگاه آلبر كامو نصب نشده است.
عکس های دهه 30 تئاتر ایران به نمایش در می آیند
حدود 100 قطعه عكس مربوط به دهه 30 تئاتر ايران، در نمايشگاهي دائمي در تماشاخانه سنگلج به نمايش گذاشته مي‌شوند.
به گزارش سايت ايران تئاتر اين 100 قطعه عكس از انبار تالار وحدت به تماشاخانه سنگلج منتقل شده است چون حيف بود اين عكس‌ها در انبار تالار وحدت و بنياد فرهنگي رودكي باقي بماند. 
نادري، مدير تماشاخانه سنگلج درباره موضوع اين عكس‌ها گفته است: اين عكس‌ها از تئاتر‌هاي مذهبي و موزيكال دهه 30 تئاتر ايران است و در ميان آن‌ها عكس‌هايي از نمايش‌هاي احمد در دربار احمد، طفلان مسلم و علي‌بابا و چهل‌ دزد بغداد به چشم مي‌خورد. 
ضمن این که به گفته او عكس‌هايي از آثار هنرمنداني چون مرحوم رانيچ و اميرفضلي هم در بین این آثار دیده می شود. عكس‌هايي نيز از گريم‌هاي مختلف آن دوران وجود دارد كه مي‌تواند جذاب و قابل توجه باشد. 
دست آخر این که به گفته نادری،  بعد از بررسي و مدون كردن عكس‌ها و اطلاعات مربوط، زمان افتتاح و برپايي نمايشگاه اعلام خواهد شد.
خبرهایی از دنیای هنر در ماه گذشته آنچه گذشت...

نمایش آثار بیش از پنجاه طراح

نمايشگاه گروهي طراحي انجمن هنرمندان نقاش ايران، از دوازدهم تا بیست و چهارم دی ماه در نگارخانه هاي مميز، ميرميران و نامي برگزار شد.
به گزارش سايت خبري خانه هنرمندان ايران، در اين نمايشگاه يكصد و بيست و چهار اثر از بیش از پنجاه طراح ایرانی مانند اردشير محصص، هانيبال الخاص، بهرام كلهرنيا، منوچهر معتبر، مهدي حسيني، بهرام دبيري، كريم نصر و... به نمايش گذاشته شد.

در متني كه به مناسبت برگزاري اين نمايشگاه تهيه شد ديدگاه برخي از اساتيد هنرهاي تجسمي درباره طراحي چنين آمده است.
هانيبال الخاص؛ طراحي، هنري است هم سنگ همه زبانهاي دنيا، چون نياز به ترجمه ندارد. به عبارت ديگر در مقايسه با نقاشي، هنر به اصطلاح (مکمل خود) هيچ کم و کسري ندارد.

امروز طراحي به جايي رسيده است که ديگر طبيعت را "آموزگار مطلق" و کمال مطلوب خود نمي داند. به نظر من مسلم شده است که تقليد محض از طبيعت، هنر نيست زيرا هنوز پالايش نشده است. بايد از صافي ضمير هنرمند بگذرد و بازآفريني شود تا به صورت هنر درآيد.

بابک اطميناني؛ طراحي يک علم است، علم درک و توضيح "فرم – فضا" در جامع ترين حالاتش، يعني درک و توضيح کليت، جزئيات و روابط موجود در مکانيسم هر اثر. درست مثل علم زيست شناسي که قادر به تشخيص و توضيح اندامهاي دروني، بيروني و روابط بين آنها در انواع گونه هاست.

اين درک، رها از فيگوراتيو بودن يا نبودن هر اثر، ماهيت ادراکي انتزاعي است. چون با مفاهيم و زبان بصري سر و کار دارد و مفاهيم در همه رشته ها همواره انتزاعي اند. کسي که به اين درک نائل شود فرم هاي بيان را در قلمرو هنرهاي تجسمي مي فهمد و مي تواند محتوا و مکانيسم آنها را به درستي تشخيص دهد. در عين حال طراحي يک توانايي است، يک شم است، شم مديريت عناصر بصري در جهت خلق وحدتي زيبا و پويا.

