گونترگراس: اتحاد دو آلمان نسيه بود 

صحبت هاي گونترگراس نويسنده مشهور آلماني درباره اتحاد آلمان غربي و شرقي در سال 1990 طي ماه گذشته در رسانه هاي آلمان جنجالي بر پا كرد كه دامنه آن به رسانه هاي ساير كشور ها هم رسيد. برنده جايزه ادبي نوبل (1999) در مراسم معرفي كتاب تازه اش به نام «در مسير آلمان تا آلمان» گفت: «اتحاد دو آلمان در سال 1990 آغاز يك بدهكاري تاريخي بود. كه تا امروز ادامه دارد.»

كتاب تازه گراس شامل خاطرات و يادداشت هاي روزانه او پس از فروپاشي ديوار برلين و اتحاد دو آلمان است. او در سال 1990 شروع به نوشتن يادداشت هاي روزانه اش كرد و تا فوريه سال 1991 اين كار را ادامه داد. كه مجموعه اين يادداشت ها در قالب كتابي به نام «در مسير آلمان تا آلمان» منتشر شده است. او كه در دانشگاه گوتينگن در مراسم رونمايي كتابش حاضر شده بود بخش هايي از اين كتاب را كه به صورت يادداشت هاي جداگانه تنظيم شده براي حضار خواند كه شديداً آن ها را تحت تأثير قرار داد. وي گفت آن چه ما در سال 1990 تجربه كرديم يك اتحاد نيمه كاره و درواقع شروع يك بدهكاري دائمي بود. 

جيمز پاترسون ركورد دار فروش انگلستان 

طي ماه گذشته براساس آمار منتشر شده از سوي كتابفروشي ها و كتابخانه هاي انگلستان پنج نويسنده برتر از نظر محبوبيت نزد خواننده گان عبارت بودند از: جيمز پاترسون – ژاكلين ويلسون – ديزي ميدوز – نورا رابرتز و فرانچيسكا سيمون. جدا از اين كه در اين فهرست چهار نفر از اسامي متعلق به زنان نويسنده است و اين خود نشان از نوعي تفاوت جدي نحوه نگاه و نگارش نويسنده گان زن امروز در انگلستان دارد. اما جيمز پاترسون آمريكايي كه نفر اول اين فهرست است، كتاب هايش در فاصله جولاي 2007 تا ژوئن 2008 بيش از يك نيم ميليون بار در كتابخانه هاي بريتانيا دست به دست شده. او بيشتر در گونه هاي داستاني – خاطره نويسي و تريلر مي نويسد. سال گذشته فرانچسكا سيمون كه امسال نفر پنجم اين فهرست است در رتبه دهم قرار داشت، اما امسال توجه به آثار او بيشتر شده. نكته قابل توجه اين كه جي كي رولينگ نویسنده مجموعه داستان های پرفروش هری پاتر سال گذشته نفر اول اين فهرست بود و امسال حتي در بين پنج نفر اول نيز حضور ندارد. و چنين سقوطي براي اين نويسنده ثروتمند و جنجالي انگليسي قابل پيش بيني نبود. 

بازخواني نقش انقلاب ها در جشنواره لايپزيك مي خواند
جشنواره ادبي «لايپزيك مي خواند»، نيمه آخر ارديبهشت ماه سال 1388 در شهر لايپزيك آلمان برگزار مي شود. از محورهاي اصلي اين جشنواره بازخواني انقلاب هايي است كه ريشه در سال 1989 دارند. چرا كه در تاريخ، سال 1989 سالي است كه جرقه انقلاب هاي و جنبش هاي شرقي در آن زده شده و دو سال بعد از اين تاريخ اتحاد جماهير شوروي فرو پاشيد. در اين جشنواره 1500 نفر نویسنده از سراسر جهان شركت دارند و گونترگراس – دانيل كلمن و يولي تسه همراه نويسنده گان ساير كشورهاي جهان حضور دارند. 

ميراث هانريش بُل به آرشيو مي رود 

دست نوشته ها و عكس هاي هانريش بٌل 24 سال بعد از مرگ وي به آرشيو تاريخي شهر كلن آلمان منتقل شد. بخشي از اين مجموعه شامل دو هزار قطعه عكس است که از سال 1929 تا روزهاي آخر قبل از مرگ وي گرفته شده اند. بخش ديگري از اين ميراث ارزشمند، نامه هاي شخصي بٌل به همسرش «ماري سش» و قسمت ديگري نقدهاي اوست كه بر آثار ادبي زمان خودش نوشته شده است. هانريش بٌل بعد از توماس مان دومين آلماني بود كه جايزه ادبي نوبل را در سال 1972 گرفت. بٌل در سال 1917 به دنيا آمد و در سال 1981 درگذشت، بيشتر آثار او در قالب داستان و درباره جنگ و تبعات آن بر زنده گي مردم آلمان است. 

اسپانيايي ها هم نوبلي شدند

مردم اسپانيا از معرفي سه نويسنده اسپانيايي به آكادمي نوبل به عنوان نامزد دريافت جايزه نوبل 2009 بسيار شادمانند چون چندين سال است كه اسپانيا در جوايز نوبل ادبي هيچ سهمي نداشته است. هرچند كه هر سال اتحاديه ناشران و نويسنده گان اسپانيا فهرستي را براي آكادمي نوبل ارسال مي كند ولي ظاهراً تا به حال هيچ يك از نويسنده گان اين فهرست ها توان رقابت با ساير كانديداها را نداشته اند. اما امسال كه سه نويسنده از اسپانيا به آکادمی نوبل معرفي شده اند، احتمال پذيرفته شدن يكي از آن ها بسيار قوي است. اين نويسنده گان عبارتند از: ارنستو ساباتو (نويسنده آرژانتيني – اسپانيايي زبان)، فرانسيسكو آيالا و ميگوئل دليبس.
نخستین بازار پویانمایی ایران

نخستین بازار پویانمایی ایران خارجی در ایران برگزار حسین وزیری رئیس ششمین جشنواره پویانمایی تهران 824 فیلم از 60 کشور جهان و 564 فیلم از ایران اعلام آماده‌گی کرده بودند که 20 هزار دقیقه پویانمایی از سوی کارشناسان مورد بازبینی قرار گرفت و 270 فیلم برای بخش مسابقه ایران، مسابقه بین‌الملل و بخش‌های جانبی جشنواره انتخاب شد.

به گفته معاون پژوهش کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان ایران برگزاری نخستین بازار ملی انیمیشن ایران در این دوره از جشنواره که 45 شرکت مختلف در آن حضور داشتند امکان تماشای آثار پویانمایی، دسته بندی و ارائه آن را برای پویانماها فراهم کرد. 

به گفته این جشنواره زمانی موفق خواهد بود که راهی برای فروش تولیدات پویانمایی و کمک به اقتصاد فیلم‌ها فراهم کند و این هنر از هنری رویایی به یک صنعت تبدیل شود. 

در این جشنواره جایزه ویژه هیات داوران به «پل دریزن» انیماتور آلمانی به خاطر 50 سال تلاش در عرصه ساخت آثار انیمیشن اهدا شد. 

«انجمن هنرهای نمایشی» صفر، صفر، صفر!

با سپری شدن چند ماه از فعالیت! «انجمن‌ هنرهای نمایشی» این انجمن همچنان ناشناخته است و رسماً به اهالی تئاتر معرفی نشده بحث راه‌اندازی «انجمن هنرهای نمایشی» از سال گذشته مطرح شد و در همان زمان مدیریت اداره کل هنرهای نمایشی اعلام کرد: این انجمن جایگزین انجمن نمایش نیست، او در مورد مشخص شدن وضعیت انجمن نمایش هم گفت انجمن نمایش منحل نشده است، اما در مرکز هنرهای نمایشی دیگر مکانی به این اسم وجود ندارد. پرونده این انجمن برای ما بسته شده است. و ما هم پاسخگو نیستیم. به هر حال مدیریت تئاتر وعده معرفی «انجمن‌ هنرهای نمایشی» را در مراسم اختتامیه اردیبهشت تئاتر تهران مطرح کرد، اما با گذشت 9 ماه همچنان این انجمن معرفی نشده است. دکتر علی رفیعی هم که در اسفندماه نمایش «شکار روباه» را در تالار وحدت به صحنه برده بود گفت: اطلاعات من درباره این انجمن صفر صفر صفر است. 
