سرگرمی، ماده مفقوده اعلامیه حقوق بشر

ظاهراً يكي از مهم‌ترين موارد فراموش شده در اعلاميه جهان حقوق بشر، حق برخورداري بشر از سرگرمي و ابزار و ادوات سرگرم كننده است. صادركنندگان اعلاميه جهان عمداً اين حق اساسي بشريت را زير سبيلي رد كرده‌‌اند تا بتوانند تلاش‌هاي آن دسته از حكومت‌هايي را كه تمام هم و غم خود را معطوف به تامين وسايل سرگرمی مردم شرافتمند خود نموده و از هيچ كوششي در جهت سرگرم سازي آن‌ها دريغ نورزیده‌اند ناديده بگيرند و در عوض با بزرگ نمايي برخي از مسايل پيش پا افتاده آن‌ها را زير سئوال ببرند و چوب لاي چرخشان بگذارند.

بر همه واضح و مبرهن است که در جهان تکنولوژی زده امروز و قرن پر تلاطم بيست و يكم كه از همان اولش با سونامي شروع شد و معلوم است آخرش چه خبر مي‌شود، مردم بیش از هر چیز نیاز به سرگرمی دارند و لزوماً بايد به اين نياز انسانی که از حقوق مسلم بشری است پاسخ مناسب داده شود چرا كه اولاً ؛ 

انساني كه سرش گرم نباشد، احتمالاً سرش سرد است و كسي كه به اين حالتی رسيده باشد احتمالاً در مرحله‌اي از حيات قرار گرفته كه به آن «ممات» گفته می‌شود. 

ثانياً انساني كه به اندازه كافي سرش گرم باشد به مسايل استرس زا به ويژه در حوزه‌هاي اقتصادي،‌ اجتماعي، فرهنگي و خانواده‌گي و غير خانواده‌گي فكر نمي‌كند و در نتيجه دچار ريزش مو، چين و چروك صورت، پيري زود رس، حمله‌هاي قلبي و مغزي و برخي ديگر از امراض مماتیه نمي‌شود و بنابراين دولت‌ها هر سال میلیاردها دلار از درآمدهاي خود برای تامین دارو و لوازم بهداشتی آرایشی و انواع و اقسام لوسیون‌های پوست صاف کن و شامپوهای جلوگیری از ریزش مو هزینه نخواهند کرد و درآمدهای ارزی صرف توسعه زیرساخت​‌هایی می‌شود که بشود روی آن چیزهای به درد بخوری ساخت و گام‌های بلندتری در جهت خوش به حالی هر چه بیشتر مردم برداشت. فكر زياد علاوه بر عوارضي كه به آن‌ها اشاره شد موجب بروز بيماري بسيار خطرناكي به نام سقراطيسم مي‌شود كه به رغم شباهت واژه‌گاني هيچ ربطي به روماتيسم ندارد و مبتلایان به این بیماری در مراحل حاد و نیمه حاد عطش شديدي نسبت به عصاره گياهي به نام شوكران پيدا مي‌كنند كه متأسفانه به دليل كم يابي و گران بودن اين عصاره به درمان‌هاي سنتي و غير بهداشتي روي مي‌آورند كه استعمال آن‌ها عواقب بسیار بدی در پی دارد. 
اما متأسفانه در موارد بسیاری دیده می‌شود که مسئله سرگرمی مورد سوء استفاده قرار گرفته و در یک تحریف واژه‌گانی از واژه نامانوس «کله» به جای سر انسان باید کله‌اش گرم باشد نه سرش در حالی که به عقیده بسیاری از صاحبنظران و حتی برخی از الحادیون میانه رو گرم کردن کله با توجه به تقلبی بودن برخی از مواد کله گرم کن می‌تواند بسیار خطرناک باشد و متأسفانه از آمار دقیق از کسانی که با کله گرم راهی دیار باقی شده‌اند در دست نیست. 
علاوه بر این بعضی‌ها به محض این که کله‌شان گرم می‌شود شروع به زدن حرف‌های صد تا یک غاز می‌کنند که بعضاً می‌تواند عوارض خطرناکی در پی داشته باشد و پرونده‌های موجود در مراجع حقوقی نشان می‌دهد در بسیاری از دعواهای بامدادی که بر سر باز پس گیری باغ ونک که شب قبل از حادثه‌های موجود در هبه شده یک یا چند نفر از طرفین دعوا مجروح، مصدوم و حتی در مواردی اندکی مقتول شده‌اند در حالی که ذیل واژه سرگرمی اصولاً چنین اتفاقاتی نمی‌افتد حتی برخی از انواع سرگرمی‌ها به گونه‌ای است که سرگرم شده ها تا ساعت و در صورت استفاده مطلوب از امکانات موجود تا سالیان سال دچار آرامش و سرخوشی خاص می‌شوند که دماغشان را هم دیگران برایشان بالا می‌کشند. به هر حال با توجه به اهمیت موضوع سرگرمی و اهمیت حقوق بشری آن ذیلاً به چند مورد از سرگرمی‌های سالم و مورد تایید مجامع ذیصلاح جهانی به اختصار اشاره می‌شود.

فوتبال – این ورزش مفرح علاوه بر اهمیت ورزشی آن به جهت توانایی بالایی که در سرگرم سازی جمعی به عهده دارد بسیار حائز اهمیت و ارزشمند است. 

سریال‌ها و مسابقات تلویزیونی، یکی از مهم‌ترین وسایل سرگرمی سریال‌های تلویزیونی به ویژه از نوع رقیق و آبکی آن است همچنین برخی از مسابقات تلویزیونی هم تا حدی خاصیت سرگرم‌کننده‌گی دارند. 

شرکت در بحث‌های دسته جمعی اقتصادی، اجتماعی و سیاسی در تاکسی و اتوبوس در مورد گرانی و تورم و خرید و فروش فوتبالیست‌ها سرگرمی بسیار مفیدی است. در این مباحث همچنین می‌توان برخی از موضوعات مطرح شده در بعضی از کانال‌های تلویزیونی خارجی و شبه خارجی را مورد بررسی قرار داد که علاوه بر جنبه سرگرم کننده آن ضد نفخ هم هست. حل جدول و سودوکو یکی از بهترین سرگرمی‌هایی که باعث دانایی!! هم می‌شود و حل جدول کلمات متقاطع، سودوکو وجدول‌های شرح در متن است که به دلیل پرتابل بودن وسایل آن، حتی در مکان‌های بهداشتی!! قابل استفاده است. 

مطالعه – به عقیده برخی از کارشناسان مطالعه نیز می‌تواند سرگرمی مفید و موثری باشد. اما باید در استفاده از کتاب به شدت دقت شود و واضح و مبرهن گردد که چه نوع کتاب‌هایی برای سرگرمی مناسب است. که خوشبختانه با توجه به مساعی انجام شده اکثر کتاب‌هایی که در حال حاضر در اختیار مصرف کنندگان قرار دارد از این نظر تایید شده است. از جمله کتاب‌های مفید و سرگرم‌کننده می‌توان به مجموعه خودآموزهای قورباغه‌ قورت دادن، اسرار موفقیت و میلیاردر شدن و بعضی از رمان‌های آبکی داخلی و خارجی اشاره کرد. بقیه کتاب‌ها هم خواننده ندارد.
