سیری در دنیای خواجو
(نگاهی به شرح و تصحیح روضه الانوار) 
محمد مفتاحی
یکی از مهم ترین کتاب هایی که امسال در زمینه ی بررسی ادبیات کهن و تصحیح انتقادی متون خطی به انتشار رسیده بی گمان «روضه الانوار» اثر خواجوی کرمانی است که دکتر محمود عابدی آن را تصحیح و منتشر کرده است. پیش از هر نکته ای پیشینه ی علمی دکتر عابدی دوستداران ادبیات فارسی را به تامل بیش تر بر این کتاب وا می دارد. 
دکتر محمود عابدی، پژوهشگر ادبی و استاد دانشگاه در سال 1323 در یکی از روستاهای فریدن اصفهان متولد شد. بعد از چندین سال در سال 1349 در دوره شبانه دانشگاه تهران سپس در دوره دکترای این دانشگاه پذیرفته شد. او بخش مهمی از مطالعات و تحقیقات خود را به بررسی آثار صوفیان اختصاص داده و با بررسی انتقادی این آثار و شرح و توضیح آن ها راه را بر دوستداران این متون هموار کرده است. 
رساله دکترای عابدی تصحیح انتقادی نفحات الانس بود. وی در سال 1363 از این رساله دفاع و با تجدید نظر کلی و جدی آن را در سال 1370 چاپ کرد. نفحا الانس که دومین تذکره معروف صوفیان است به وسیله جامی در سال 883 ق به نگارش درآمده و احوال بالغ بر 618 تن از صوفیان را در خود دارد. تصيح كشف‌المحجوب و تصحيح و شرح منطق‌الطير عطار و تاليف بيش از 20مقاله و چندين اثر تحقيقي ديگر از ساير آثار دكتر عابدي در زمينه ادبيات كلاسيك است.
تصحیح و شرح روضه الانوار 
اما تازه ترین کار دکتر محمود عابدی «روضه الانوار» خواجوی کرمانی است. خواجو کتاب مورد نظر را به پیروی از منظومه ی «مخزن الاسرار» نظامی سروده است. این منظومه اندکی بیش از دو هزار بیت دارد و در 20 مقاله و هر مقاله در یک مقدمه و یک حکایت سروده شده و در هر مقاله مباحثی از اخلاق و عرفان مطرح شده و شاعر سرودن آن را در سال 743 ق به پایان رسانده است. درباره ی خواجو بايد گفت: اهمیت شناخت او در این است که می توان با شناخت سبک شاعری و دایره ی واژگانی اش سعدی و حافظ را هم بیش تر و بهتر شناخت. بدون شک اهمیت چنین شناختی بر هیچ محققی پوشیده نیست. آن گونه که در مقدمه ی این کتاب آمده است، دکتر عابدی برای تصحیح روضه الانوار پنج نسخه را در دست داشته است. نسخه ای که او به عنوان نسخه ی اصلی برگزیده است به سال 750 مربوط می شود و محمدبن عمران کرمانی آن را نگاشته است. نزدیک بودن زمان نگارش این نسخه به زمان زنده‌گی خواجو و سرایش اثر اعتبار این تحقیق را افزایش می دهد. ضمن این که نسخه هاي ديگر هم به ترتیب به سال 829، 824، 820 و 842 مربوط است. 
مقدمه ی این کتاب 55 صفحه است و توضیحات جامع و کافی درباره ی زنده‌گی خواجو و مسلک او، ممدوحان خواجو، آثار خواجو، موقعیت تاریخی – اجتماعی نظامی و خواجو، مقایسه ی مخزن الاسرار و روضه الانوار و چاپ های روضه الانوار در این مقدمه ی مفید درج شده است. سپس متن اثر و بعد از آن شرح بیت به بیت آن نوشته شده است. دیگر مزیت مهم اثر تعلیقات و توضیحات مفصل و نمایه های متنوع آن شامل عناوین زیر است: فهرست آیات، احادیث، سخنان مشایخ، عبارت ها و ترکیب های عربی ارباب مشاغل و حرف، اصطلاحات تصوف، کلام و ...، اصطلاحات موسیقی، اصطلاحات نجومی، لغات و ترکیبات (کنایات شعری و ادبی)، مثل ها و حکمت ها، نام های اشخاص، کتاب ها و جای ها، واژه های هم آوا. 
نکته ای که ذکر آن در مورد دکتر عابدی ضروری به نظر می رسد، محدود بودن آثار اوست. وی به کیفیت کارهایش بیش از هر چیز می اندیشد و همین امر هم باعث شده که کتاب هایی با حجم زیاد، دقت بی نظیر و  کامل و بی نقص از او به جامعه ادبی کشور تقدیم شود. آن چه کار او را از دیگر محققان ممتاز می کند علاوه بر دقت بی نظیر و بررسی همه جانبه وجود تعلیقات و نمایه های متنوع و مختلف است. 
رونمایی روضه الانوار 
«روضه الانوار» چندی پیش در نشر میراث مکتوب به چاپ رسید و جلسه  رونمایی از آن با حضور دکتر مظاهر مصفا، استاد مهدی نوریان، دکتر پورجوادی رئیس سابق میراث مکتوب، دکتر مجتبایی و جمعی از استادان و علاقه مندان به ادبیات فارسی و نسخه های خطی در مرکز میراث مکتوب برگزار شد . 
در این نشست جنبه های مختلف کار دکتر عابدی و اهمیت تصحیح متون بررسی گردید. و دکتر مظاهر مصفا با ابراز نگرانی از نبود نسخه شناسان زبده و اهمیت ندادن دانشگاه ها به این امر مهم گفت: 
«در حال حاضر در شبه قاره 400 هزار نسخه خطی موجود است که متعلق به 900 سال مدنیت ایران زمین است و اگر به نسخه ها توجه نشود 900 سال مدنیت را از دست می دهیم و ملتی نوپا می شویم که هویتی نداشته است.» وی تأکید کرد که تدوین پایان نامه ها فرصتی طلایی است که اگر با تدبیر و پیش بینی درست همراه شود می توانیم ظرف چند سال این آثار را از مخفی گاه های نسخ خطی بیرون بیاوریم. پایان نامه نویسی فرصت مغتنمی برای جلوگیری از بدل شدن این آثار به مشتی کاغذ پاره است.
