ماری آن دیایه 

واقعیت یا خیال 

"ماری آن دیایه"، نویسنده ی رنگین پوست زنی است که امسال برای نخستین بار برنده جایزه معتبر ادبی کنگور فرانسه شد. این زن سنگالی الاصل که در فرانسه بزرگ شده از 17 ساله گی نوشتن را آغاز کرده و به تازه گی با همکاری یک کارگردان فرانسوی فیلم نامه ای درباره تروریست های سفید پوستی که یک بچه را در غرب آفریقا می ربایند، ساخته ولی با این وجود هرگونه پیام سیاسی را در رمان «سه زن» که برنده ی جایزه کنگور شده، رد می کند و می گوید: «کتاب من در بردارنده انتظارهای متفاوتی از جهان معاصر است، من یک دانشمد نیستم».
این نویسنده در حالی برنده جایزه کنگور شده که جامعه ی سیاهان فرانسه با مشکلات زیادی در زمینه پیدا کردن شغل و مسکن و ... مواجه است.
او پس از دريافت جايزه، در رستوران دروآن به خبرنگاران گفت: «من براي كتاب و ناشر آن نيز بسيار خوشحال هستم، پس از موفقيت كتاب در بازار، در حال حاضر يك جور معجزه نيز ضميمه آن شده است. اين جايزه برايم غيرمنتظره بود. من اين جايزه را هديه‌اي براي 25 سال تلاش خود در راه نوشتن مي‌دانم.
ماري ان-ديايه اظهار اميدواري كرده است كه اهداي جايزه گنكور به «سه زن توانا» راه خوبي براي درك بهتر قصه زنده گي زنان آفريقايي باشد.
او مي‌گويد: «داستان زنده گي مهاجران داستاني است كه تاكنون به فراواني درباره آن سخن گفته شده است، اما اگر اين دسته از انسان‌ها در قصه‌اي ديگر بهتر و دقيق‌تر مورد شناسايي قرار گيرند من خوشحال‌تر مي‌شوم.»
آن ديايه كه به گفته خودش هرگز زنده گي رمانتيك را تجربه نكرده‌ است». زنده گي در گوشه خلوتي از برلين را به قرار گرفتن در معرض ديد رسانه‌ها ترجيح مي‌دهد.
برنده جايزه ادبي گنكور در سال 2009 ، پس از دريافت جايزه در مصاحبه با خبرنگاران مي‌گويد: «من از واقعيت محض ترس دارم و سعي مي‌كنم در اثرم عناصري از ماوراءالطبيعه را دخيل كنم كه معتقدم به كارم جنبه‌هاي زيبايي‌شناسانه عميق‌تري مي‌بخشد.»
 كار ان-ديايه بر روي ساختار متن و ابتكارهاي فرماليستي، او را به نوشتن نمايشنامه‌اي به نام «پدر بايد بخورد» سوق داد و اين اثر يكي از معدودترين آثاري است كه در زمان حيات نويسنده‌اش به كمدي فرانسز راه يافته است. او در اين اثر به دنبال يافتن جايگاه مرد و زن در دنيا و بازكاوي مشكل عدم فهم آن ها نسبت به يكديگر است.
ماري ان-ديايه همسر ژان-ايو ساندري است و آنها با هم نمايشنامه مي‌نويسند. خواهر ماري «پاپ ان-ديايه» نيز مورخ و جامعه‌شناس است و  آثاري درباره جايگاه سياهان در جامعه فرانسه نوشته است.
 ماري ان-ديايه در سال 2007 پس از پيروزي نيكولا ساركوزي در انتخابات رياست جمهوري فرانسه به برلين مهاجرت كرد چرا كه از نظر او: "فرانسه نيكولا ساركوزي وحشتناك است."
