ممیزی کتاب روی خط خبر

واقعیت آن‌گونه که هست
علي اكبر اشعري رئیس سابق سازمان اسناد و کتابخانه ملی ایران گفت: ممکن است برخی بخواهند برای تبلیغ در عرصه بین‌المللی یک‌سری آمارها را جمع و جور کرده و نتایج رضایت بخشی را اعلام کنند؛ مثلا خواندن هرمتنی با هرنیتی مانند قرائت قرآن و ادعیه با قصد قربت یا خواندن روزنامه ها یا صفحات اینترنت را به جمع سرانه‌ی مطالعه کتاب اضافه کرده و مجموع آن را به عنوان یکی از شاخص‌های توسعه اعلام کنند. اما وقتی به عنوان کارشناس و مدیر فرهنگی برای حل مسئله به آسیب شناسی می پردازیم خوب است واقع بینانه تر با مسایل روبه رو شویم. به هرحال شناخت وضعیت موجود همان طور که هست به ما کمک می کند تا به راه حل‌های بهتری برسیم. 
«الان آن زمان گذشته است که ناشران مثل دانش‌آموزان دبستانی دایم بیایند جلوی ادارات ارشاد و بگویند آقا اجازه هست که این کتاب را چاپ کنیم یا نه؟ دولت باید روشی را به کار بگیرد که جامعه انتشاراتی ما رشد کند. چه‌طور ما در مورد مطبوعات تا حدی این کار را کردیم و علیرغم برخی کاستی های مدیریتی و بداخلاقی های سیاسی پاسخ مثبت گرفتیم، در مورد نشر هم همین‌کار را بکنیم. همه می‌دانیم که هر کتابی که بخواهد در کشور منتشر شود، باید برود از ارشاد مجوز بگیرد. چه بسا ممکن است دانش کسی که کتاب را بررسی می‌کند به مراتب از نویسنده کمتر باشد. »
خبرآنلاین
یک‌سال انتظار برای تجدید چاپ
داوود غفارزادگان: «با توجه به وضعیتی که وزارت ارشاد برای اعطای مجوز به کتب پیش آورده است می‌توان گفت حوزه نشر کتاب به تعطیلی نزدیک می‌شود. متاسفانه یک اثر برای تجدید چاپ، گاهی یک سال در ممیزی ارشاد می ماند که این اتفاق ظاهرا گسترده است و بدترین اتفاق حوزه‌ی نشر است. این وضعیتی که ارشاد ساخته باعث ایجاد فضای عدم اعتماد و ناامیدی شده است.»
«امیدوارم مسئله ممیزی که این روزها گریبان برخی از کتاب‌ها را گرفته است، به نوعی حل بشود. 
خبرآنلاین
نویسنده تاوان پرواز سیاست های فرهنگی
وقتی نویسنده برای یک اثر خوب دو سال زمان می گذارد و بعد از گذشتن از فیلترهای ارشاد به دست ناشر می افتد و ناشر نیز درصد ناچیزی به نویسنده می دهد که هیچ حساب منطقی ندارد وضعیت نشر باید هم از این بهتر نشود.
فیروز زنوزی جلالی نويسنده‌ی ژانر دفاع مقدس، هنوز متاسفانه به رغم اینکه 75 میلیون جمعیت در ایران وجود دارد، چاپ کتاب از دو تا سه هزار نسخه بیشتر نمی شود. وقتی نویسنده برای یک اثر خوب دو سال زمان می گذارد و زحمت می کشد و بعد از گذشتن از فیلترهای وزارت فرهنگ و ارشاد به دست ناشر می افتد و ناشر نیز درصد ناچیزی به نویسنده می دهد که هیچ حساب عقلانی و منطقی در آن وجود ندارد باید انتظار داشت وضعیت نشر کتاب از این بهتر نشود.«
«تاوان تعلل و سیاست های فرهنگی در حوزه نشر و پخش کتاب را هم اکنون نویسنده می دهد تا ناشر و گاهی آثار در حد چاپ اول می ماند که باید این بیماری درمان شود.«
خبرآنلاین
عبدالجبار کاکایی کسانی که کارشان ممیزی اندیشه و فکر است باید مولف را قانع کنند که این ممیزی بر اساس قانون اساسی و اصول شورای عالی انقلاب فرهنگی بوده است؛ بگویند این نوشته شما بر اساس این دلایل شایسته‌گی چاپ ندارد اما متاسفانه این اتفاق معمولا نمی‌افتد. 
قوانین توسط کار‌شناسان وزارت ارشاد انجام می‌شود و نارضاریتی‌هایی را برای ناشران و مولفان به وجود می‌آورد تا جایی که مولف از بدو تولید اثرش به این نکته فکر می‌کند که چه بگوید که در آن‌جا به مشکل برنخورد.
خبرآنلاین
آقا! می‌فهمید یعنی چه
سيد مهدي شجاعي: «ما رمانی داشتیم که در یک قسمت یکی از دانشجوها جمله ای دارد و می‌گوید "وقتی که آمریکا بیاید در جهان سوم خوب است از دست استبداد ما را نجات می‌دهد" این 2 جمله را می‌بینند و می گویند حذف شود . در حالی که کل کتاب جواب این  2 جمله را می‌دهد. یعنی آن طرح اشکال به بهترین نحو و هنری‌ترین شکلش بیان شده است. آقایان ممیز ارشادی می‌گویند آن 2 جمله را بردار! می‌فهمید یعنی چی؟»
«ما چند سال پیش يك کتاب پرویز خرسند را چاپ کرده‌ایم. در کتابش مثلا یک آدم سیگاری می‌رود مغازه سیگار بخرد. به تازه‌گی آمده اند همین اندازه سیگار خریدن و کشیدن را حذفی داده اند. گفتند خلاف است. حالا شما در فیلم های سینمایی و در تلویزیون ما ببینید چه اتفاقاتی می افتد؟»
خبرآنلاین
شرخرهای فرهنگی دردسرساز
محمدرضا بايرامي به نظرم می‌آید که در جامعه‌ی ما، یک‌سری شرخر فرهنگی داریم مثل چک نقدکن‌های قدیم. «این گروه خشن» چون خودشان نمی‌خواهند کار کنند و یا توانش را ندارند، سعی می‌کنند از قِبل کارهای دیگران، هم اموراتشان را بگذرانند و هم امتیازات لازم را بگیرند و شاید خودشان را به هر شکل ممکن موجه و موجه‌تر جلوه دهند و به رخ بکشند. در این مواجهه جلوه دادن خود که به نوعی شغل و یا درآمد آن‌ها محسوب می‌شود، ذیل عنوان‌هایی مثل مشکل‌دار و از خط خارج شده و چپ کرده و عناوینی از این دست، سعی می‌کنند به حذف کردن، به خیال این‌که با حذف یکی، می‌توانند خود را اثبات کنند.»
«تاریخ چندین ساله‌ فرهنگ ما هم نشان داده که موفق بوده‌اند و این شغل تضمینی است یعنی هر کسی با چنین نقش یا در واقع نقشه‌ای، وارد شده، بعدها خیلی امتیازات گرفته است؛ خیلی بیشتر از آن‌که به تصور ما بیاید. در عرصه سینما، می‌بینید کسانی که زمانی جزء گروه‌های غیر فرهنگی و اهل برخوردهای فیزیکی بودند، الان چه امکاناتی دستشان است و چه‌طور این عرصه را دربست قبضه کرده‌اند و به ابتذال محض می‌کشند یا از چه کتاب‌هایی حمایت‌های میلیاردی می‌شود.»
وی معتقد است: «در عرصه ادبیات هم این جریان در شرف تبدیل به یک فضیلت رایج است. این‌که من بروم از داستان شما، مطلب شما، مصاحبه شما، موضوعی در بیاورم و بولتن بسازم و امتیاز بگیرم؛ این اتفاق در حال رخ دادن است.
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طرح وزیر ارشاد برای صدور سریع‌ترمجوز کتاب
وزیر ارشاد گفت: امسال گفته‌ایم که ساز و کاری را تعبیه کنند که مشکلات کتاب به خود نویسنده هم خبر داده شود و اگر جایی اصلاحی نیاز است، افراد خودشان سریعتر اصلاحات لازم را انجام دهند تا کار انجام شود.
سیدمحمد حسینی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی روز هفدهم فرودين ماه در حاشیه دیدار با کارکنان وزارت ارشاد در گفتگو با خبرگزاري مهر، با اشاره به برنامه‌های این وزارتخانه در حوزه کتاب بر لزوم تسریع در صدور مجوزها تاکید کرد و گفت: اقداماتی اساسی در این زمینه برنامه‌ریزی شده است. صدور مجوز موسسات، نشریات، کتاب و همه کارهایی که ما باید انجام دهیم، امسال سامان می‌گیرد. البته ممیزی ضوابط خودش را دارد ولی امسال به صدور مجوزها سرعت خواهیم داد.
وزیر ارشاد ادامه داد: در گذشته اگر مشکلاتی در کتاب‌ها بوده، دوستان همکار ما به ناشران اطلاع داده‌اند اما شاید آن‌ها گرفتار بوده‌اند و نتوانسته‌اند به موقع مراجعه کنند و موارد اصلاحی کتاب‌هایشان را انجام دهند و کتاب مانده است، در حالی که نویسنده از این موضوع اطلاع نداشته است. اما امسال گفته‌ایم که ساز و کاری را تعبیه کنند که مشکلات کتاب به خود نویسنده هم خبر داده شود و اگر جایی اصلاحی نیاز است، افراد خودشان سریع‌تر اصلاحات لازم را انجام دهند تا کار انجام شود.
خبرگزاری مهر    
