موضع‌گیری نژادی در وزارت فرهنگ فرانسه
زهرا کبیری
پس از پنجاه سال كه از مرگ لويي فردينان دوسلين نويسنده معروف فرانسوي مي‌گذرد دولت فرانسه به دليل مواضع ضد يهود سلين امسال مانع برگزاري مراسم بزرگداشت اين نويسنده شد. 
پيش از اين هر سال در سالگرد درگذشت سلين چندين مراسم رسمي در فرانسه و گوشه و كنار جهان به ياد او برپا مي‌شد اما امسال وزارت فرهنگ فرانسه به علت گرايش‌هاي ضديهودي سلين در دوران پيش و پس از اشغال فرانسه توسط نازي‌ها، اين بزرگداشت را از برنامه‌هاي ملي فرهنگي فرانسه حذف كرد. 
و روز جمعه اول جولاي (10 تيرماه) كه پنجاهمين سالگرد درگذشت نويسنده ی بزرگ فرانسوي با نام مستعار لويي-فردينان دو سلين بود هيچ گونه مراسمي در فرانسه به ياد پنجاهمين سالروز درگذشت او برپا نشد! 
«سفر به انتهاي شب» كه يكي از مطرح‌ترين آثار سلين است در سال 1932 منتشر شد اثري شبه زنده گي نامه ای‌ كه 5 سال پيش از افشاي عقايد رسمي سلين مبني بر ضديت با يهودي‌ها در فرانسه عرضه شد و جايگاهش را به طور قاطعانه در صدر ادبيات مدرن فرانسوي تثبيت كرد. به طوري كه «سفر به انتهاي شب» با رمان «اوليس» اثر جيمز جويس در دنياي ادبيات انگليسي مقايسه مي‌شود. 
سلين سه اثر غير داستاني نيز عليه يهودي‌ها منتشر كرده، «بهايي ناچيز براي يك جنگ» (1937)، «مدرسه ی اجساد» (1938) و «آشفته گي ظريف» (1941) كه در همه كشورهاي جهان با استقبال مواجه شدند. 
سلين تنها نويسنده ی فرانسوي سرشناسي بود كه ضديتش با يهوديت را به طور آشكار بيان مي‌كرد. اما در حالي كه نويسنده گان هم عقيده‌ او چون پي‌ير دريو لا روشل و برازيلاش در حكومت ويشي به رهبري مارشال پتن (حكومت فرانسه در زمان اشغال فرانسه توسط نازي‌ها)، يكي دست به خودكشي زد و ديگري پس از آزادي فرانسه توسط متفقين، به جرم خيانت تيرباران شد، سلين به دانمارك گريخت و پس از هفت سال تحمل زندان، سال 1951 آزادانه به فرانسه بازگشت.
ظاهراً حذف برنامه بزرگداشت سلين از تقويم برنامه‌هاي بزرگداشت وزارت فرهنگ فرانسه با اعمال نفوذ سرژ كارلسفلد و فردريك ميتران انجام شده است. 
سرژ كارلسفلد از يهوديان دو آتشه‌اي است كه پدرش از قربانيان کشتار یهودیان بود و با توجه به نفوذ سياسي‌اش در اتحاديه ی اروپا وزارت فرهنگ فرانسه را مورد انتقاد قرار داد و در ادعايش اعلام كرد فرانسه توجيهي براي برگزاري مراسم بزرگداشت براي كسي كه از نسل‌كشي يهودي‌ها دفاع مي‌كند، ندارد.
در پي اين اعتراض فردريك ميتران وزير فرهنگ فرانسه از لويي-فردينان دو سلين اعلام برايت ‌كرد و برگزاري مراسم 2011 را از برنامه‌هاي رسمي فرانسه حذف كرد و تا آن جا پيش ‌تاخت كه زمزمه‌هايي مبني بر سانسور برخي از آثار سلين در بازار كتاب فرانسه را مطرح ‌كرد.
چنين هياهويي درباره ی سلين سال 2011 را به سالي منحصر به فرد براي سلين تبديل كرد و زنده گي نامه ی تازه‌اي از او براي كساني كه كمتر با باورها و عقايد ضديهودش آشنا بودند، برجسته ‌ساخت. همچنين اين رويداد انتشار آثار تازه‌اي در زمينه تحليل جنبه‌هاي گوناگون آثار سلين به راه انداخت و از سوي ديگر نيز چندين مجله ی ادبي در فرانسه باانتشار مقاله‌هاي متعدد به دفاع از سلين پرداختند.
اما به هر حال محبوبيت فراوان سلين در ادبيات فرانسه باعث مي‌شود آثارش با اقبال گسترده‌اي به زبان‌هاي متعدد خوانده شود و همچنان همراه پروست و كامو به عنوان بنيانگذار سنگ بناي ادبيات قرن بيستم فرانسه شناخه شود.
