نگاهی به گزیده غزلیات شمس به همت دکتر شفیعی کدکنی 

عشق جز دولت و عنایت نیست 

جز گشاد دل و هدایت نیست 

مبتدی باشد اندر این ره عشق 

آن که او واقف از بدایت نیست 

نیست شعر نیست از خودی زیرا 

سبز از هستی ات جنایت نیست 

مجموعه دو جلدی غزلیات شمس تبریزی با انتخاب و گزینش دکتر محمدرضا شفیعی کدکنی سرانجام پس از مدت ها انتظار اهل ادب منتشر شد، کتاب را انتشارات سخن منتشر کرده. دکتر شفیعی در سال 1352 گزیده ای از غزلیات شمس منتشر کرده بود  که در طی همه این سال ها با استقبال اهل ادب به چاپ چهلم رسید! و همین باعث شد به محض انتشار این کتاب بسیاری پنداشتند که این مجموعه در واقع تکمیل شده همان کتاب سال 1352 است. اما استاد شفیعی در مقدمه مفصل و 140 صفحه ای کتاب در این مورد می نویسد: «کتابی که اکنون در برابر شما قرار دارد ممکن است صورت گسترش یافته و کمال پذیرفته ی همان کتاب در نظر آید اما در حقیقت کتاب مستقل دیگری است که تمام ظرایف کتاب پیشین را دارد و بسیاری مزیت ها بر آن افزوده شده است، نخست آن که حجم غزل های مولانا در آن تقریباً سه برابر شده است و درخشان ترین رباعی های دیوان شمس را نیز همراه خود داد، دیگر این که دامنه ی مقدمه و تعلیقات به گونه ی چشمگیری چندین برابر گسترش یافته است». 
استاد ارجمند دکتر شفیعی کدکنی در همین مقدمه مفصل 140 صفحه ای می گوید: این کتاب محصول 35 سال تحقیق و تتبع من است. در مقدمه مفصل و منحصر به فرد کتاب شرح کامل زنده گی مولانا براساس مستندترین اسناد و اشارات تاریخی آمده است. و پس از این شرح مبسوط که به قلم ارزنده ترین و متخصص ترین مولوی شناس معاصری نوشته شده، به دیدار شمس و مولانا بررسی خصلت های شمس و شرح حال و نوع رابطه مولانا با افرادی چون صلاح الدین زرین کوب – حسام الدین چلبی – قطب الدین شیرازی – فخرالدین عراقی و حتی داستانی درباره ی ملاقات سعدی و مولانا اشاره کرده است وضعیت قونیه در زمان مولانا – شرح مذهب فقهی و کلامی مولانا – ارتباط مولانا با خاندان رسالت – مولانا و قلندریه سایر مباحث این مقدمه ارزشمند هستند. بررسی آثار مولانا بخش دیگری از مقدمه کتاب است که با دقت و وسواس بسیار به آن پرداخته شده است. اما نکته جالب درباره این کتاب آن که همان طور که از دقت و ریزبینی علمی استاد یگانه دکتر شفیعی کدکنی برمی آید، فهرست اشعار همان طور که در خاندان مولانا و نظام خانقاهی مولویه رسم بوده مرتب شده و علاوه بر فهرست الفبایی براساس حروف اول مطلع غزل ها، فهرست بندی دیگری براساس ردیف ابیات و نیز فهرستی نیز براساس اوزان عروضی تنظیم شده به این صورت همه غزل هایی که سروده شده در بحر عروضی خاصی سروده شده در یک ردیف قرار گرفته اند. 
کار استاد شفیعی کدکنی در این مجموعه فقط گزینش اشعار و شرح لغات و ترکیبات مشکل نبوده، بلکه او در برخی موارد متن را نیز تصحیح کرده است. که نتیجه تصحیح با متن استادش بدیع الزمان فروزانفر تفاوت پیدا کرده است. هرچند که ایشان در مقدمه اشاره کرده که «نمی خواهیم در ساختار آن کتاب (تصحیح فروزانفر) تشکیک کنیم» براساس همین پژوهش مشخص شده که 25 درصد غزلیاتی که در تصحیح استاد فروزانفر آمده از آن مولانا نیست و اما دکتر شفیعی با چنان احتیاط و احترامی به این نکات اشاره می کند که جز اصالتی آکادمیک و علمی از هیچ اخلاق و عادت دیگری نمی توان چنین احترامی را از شاگردی (که خود استادی ارزشمند و یگانه است) برای معلم و استاد در گذشته اش انتظار داشت. آن چه تفسیرها و شرح ابیات این مجموعه را با کارهای قبلی متفاوت می کند. افزون بر دانش استاد شفیعی اشراف - استوار بر دانش - ایشان است بر آن چه که آن را نکات «بینا متنی» می خوانیم در مورد اشعار مولانا، که اگر توجه به این وجه از اندیشه مولانا و شناخت از آن نبود، قطعاً این همه نزدیکی با اندیشه مولانا در این شرح ها دیده نمی شد. دکتر شفیعی در بیان تجدد امثال و تغییر لحظه به لحظه هستی، انسان زمان و مکان – صورت و معنی و – سایر مفاهیمی از این دست در اندیشه مولانا شرحی مبسوط ارائه کرده است . شرح غزل ها گاه فقط درباره یک کلمه از یک غزل (غزل 19) و گاه فقط (درباره یک مضمون) عبارتی از یک غزل (غزل 300) و در بسیاری موارد درباره نکات متعددی از ابیات یک غزل است. در هر حال انتشار این کتاب پس از مجموعه آثار منظوم عطار به همت دکتر شفیعی گام با ارزش دیگری است در زمینه خدمت به فرهنگ و ادب و رجاوند ایران زمین . در این ابتدای سال جدید برای استاد یگانه ادب ایران چنین آرزو می کنیم، سرش سلامت و سایه اش همچون درختی پربار و بر پهنه ادب ایران زمین گسترده باد. 
