درباره تاریخچه جوایز تونی در تاتر
یادمانی برای فرشته کوچک تئاتر
شعله آذر
جایزه "تونی"، هر ساله به برترین های تاتر امریکا در زمینه تراژدی، کمدی و درام تعلق می گیرد و مهم ترین اتفاق تاتری امریکا محسوب می شود. این مراسم هر سال در ماه ژوئن در برادوی برگزار می شود وبه بهترین های شاخه های مختلف تاتری از جمله بهترین ها در عرصه نمایش، نمایش موزیکال، و همین طور نویسنده گی، موسیقی، طراحی صحنه، ارکستر،  طراحی لباس، نور، و ده ها زمینه دیگر تاتر تعلق 
می گیرد.
در پانزده ژوئن 2008 شصت و یکمین دوره جوایز تونی در برادوی برگزار شد. August Osage County به عنوان بهترین نمایش، دیانا دوناگان بهترین بازیگر زن برای بازی در August Osage County ، مارک رینالز بهترین بازیگر مرد برای بازی در Thurgood، آنا شاپیرو بهترین کارگردان برای نمایش  August Osage County شناخته شدند.
نخستین دوره برگزاری این جایزه به سال 1947 برمی گردد، سالی که آنتوانت پری بازیگر، کارگردان، تهیه کننده و عضو فعال تاتر بال های  نیویورک 
( WINGS) درگذشت. در واقع این جایزه از همان سال به یاد او و به نام او ایجاد شد. آنتوانت پری  از سه ساله گی به صحنه تاتر راه یافت و در دوره ای در تاتر نیویورک به عنوان کارگردان و تهیه کننده ای مستعد شناخته شد که زنان بیشتر در زمینه بازیگری و طراحی لباس  فعالیت می کردند. آنتوانت پری را  مهم ترین، با نفوذترین و معروف ترین زن بازیگر دهه هفتاد تاتر امریکا می دانند. او  تنها زنی است که صدایش در آرشیو تاتر برادوی ثبت شده است.
او می گوید: « از وقتی توانستم نوک زبانی حرف بزنم، می خواستم یک بازیگر بشوم. به کسی نمی گفتم تصمیم دارم بازیگر شوم، چون می دانستم بازیگر به دنیا آمده ام. هیچکس نمی توانست متقاعدم کند که بازیگر نیستم.»
تا سال 1956 پخش برنامه جوایز تونی تنها از طریق رادیو میسر بود، ولی هنگامی که در  این سال برای نخستین بار پخش تلویزیونی این جایزه امکان پذیر شد، مراسم شکل رسمی تری به خود گرفت و از بزرگان تاتر و سینما،  بازیگرانی مثل هنری فوندا، آن بن کرافت، پل نیومن، شرلی بوث، جان کرافورد و غیره  برای شرکت در این برنامه دعوت شد. در 1967 برای نخستین بار از گروه تاتر برادوی که در آن زمان نبض تاتر نیویورک محسوب می شد، برای شرکت در این مراسم دعوت شد تا به همکاری گروه "بال ها"، مراسم جوایز تونی را اجرا کنند. مراسم که به طور سنتی در هتل بالروم برگزار می شد، در این سال در محل  تاتر برادوی اجرا شد و  تا 1997 که به موزیک سیتی هال رادیوی نیویورک منتقل شد، تا گنجایش بیش از 6000 میهمان را داشته باشد، یکی از پایه های اعتبار تاتر برادوی به شمار می آمد.
آنتوانت پری در پانزده سالگی به گروه تاتر وسل (Vessel) پیوست که متعلق به عمویش بود: « می دیدم و یاد می گرفتم. هر کاری می کردم. از کار توی اتاق لباس گرفته تا فروش بلیط. در واقع از عمویم همه چیز را یاد گرفتم. او نقش شخصیت های مرد 
نمایش های شکسپیر را به من می سپرد. » پری، در 1905 برای اجرای نقشی از تاتر وسل بیرون آمد و به شیکاگو رفت. پس از مدتی موفق شد، برای نخستین بار به نیویورک راه پیدا کند. پری، در نمایش آقای موسیقیدان (The Music Master) که ملودرامی درباره یک موسیقیدان ونیزی بود که به جستجوی دخترش به امریکا می رود، بازی کرد. او در این نمایش، نقش اول زن را در برابر معروف ترین بازیگر مرد تاتر آن روزگار، دیوید ویلفرد، ایفا کرد. بعدها با ویلفرد دوستی نزدیکی پیدا کرد و با او در نمایش های مختلف از جمله ارتشی بزرگ (A Grand Army Man) ایفای نقش کرد.
پری، در اوج موفقیت خود با فرانک فروف آشنا شد. ازدواج آنها و شیوه زنده گی سنتی فروف مدتی او را از بازیگری دور نگه داشت. آنها سفرهای بسیاری به اروپا و اطراف امریکا کردند و سرانجام در نیویورک ساکن شدند. آنتوانت که نمی توانست بپذیرد تنها یک مادر و همسر تمام وقت باشد، در 1920 تهیه کننده  کمدی نمایش دوشیزه لولو بت (Miss Lulu Beth) شد که  جایزه پولیتزر گرفته بود. همسر پری در 1922 در گذشت و ارثیه هنگفتی برای او باقی گذاشت.
پری می‌گوید: « اگر می‌خواهید بازیگر شوید، اول مطمئن شوید که از سر ملال یا آزادی طلبی یا حتی احتیاج نیست. آزادی و تاتر هیچ سر سازگاری با هم ندارند. چرا که تاتر حاکم مطلقی است که شما را با همه وجود می‌خواهد با هر لحظه از نفس کشیدن تان.»
در جنگ جهانی دوم با همکاری "آلید رلیف"، تاتر بال ها را تاسیس و کارهای بسیاری را کارگردانی کرد. مارگریت، دختر پری می گوید: «سرمایه اصلی تاتر بال ها از طریق مادرم و جوایزی که نصیبش می شد، به دست می آمد.»
پری، همچنین رئیس تاتر تجربی ملی و سرمایه گذار آن شد. هر دو دختر پری، مارگریت و الین، به پیروی از مادر بازیگر شدند. مارگریت خیلی زود بازیگری را رها کرد، ولی الین علاوه بر بازیگری،  کارگردان، تهیه کننده و مدیر صحنه نیز بود و در سال 1986 در گذشت.
در 28 ژوئن 1946، وقتی دو خواهر مشغول تدارک پنجاه و هشتمین سال روز تولد مادرشان بودند، آنتوانت پری مثل همسرش در اثر حمله قلبی در گذشت.
مارگریت می گوید: « تاتر عشق بزرگ مادر بود. او برای تاتر نفس می کشید و زنده گی می کرد. »
